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Random Variables and Their Distributions
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wituldn E[x+Y] = E[x]+E[Y] FutlunasuiRertufunguiun 3.2 4o 3

Ed

i £-v 1 =i T d' 1 o ::"
ANV E[X+Y] ludiegiine Amasvean11BLNWI 8 lUNITHIINUNT

= 1 o
HOIFUAVDINUIUR

fethy 4.14 Tudee 4.7 (X,Y) UNNTZAULAAITINIAZ SSADYINADITNIAD500 lWRen

MUSFY  joint p.df. W03 (X,Y) Ao
flx,y) = 1/240, 85 < x <105, 120 < y < 240
I8¢ marginal p.d.f. fto

fr(x) = 1/2, 85<x <105 uay fi{y) = 2/240, 120 < y < 240
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Bx) = [ x@a = [Pa])0 = 95

240 , 240
E[Y] = jm Y(2/240)dy = [y~/240]120 = 180
E[xY] = jf;ﬂo jglgs (1240 dxdy = (1/240) [12220

= (1/240) j;“oo 19ydy = (19/240)@2/2]12:0

4.3 M3ssanuaaneliidonly (Conditional Distributions)

UaanSUADIRHART
UAANSNADIAT AN
105
2/ ] ‘
x=/2 o
2], o

= 1710

=" L) =) ot s A 4 -]
1uﬂ5mﬂ31!ﬂif§ﬂ 2 U Li'l’tnil"ﬂﬁﬁusli]ﬁﬂ'laﬂﬂ’]il.ﬁ]ﬂl,ﬁlQﬂl'ﬂﬂﬂ]i!ﬂiﬂ?ﬂud Lﬁ'ﬂﬂﬂ’iuﬂ

a - D 1 ' : a 9/ 4 o
Glﬁﬂjllﬂ‘i@ﬂﬂ'lu’ﬂ"lmW']ﬁﬁﬂflﬂﬂ'lﬁﬁi H‘Hﬁi’] IFNINTHIMSLaNIUDY X 1ﬁﬂﬂ11"iuﬂ
Ed

W v = W3oMIMTIneves ¥ dlemmuald X = x  msuenuesssiedicon
Y

yd‘q = o s ' 1 J
nmmmmamu‘lmmu‘lm Wﬂ15ﬂ11LLH'Jﬂﬂil1ﬂPl']i’]ElN¢]ﬂblﬂu

M09 4,15 Wosanalsqu (X, 1) e X wnuanuaunielu uaz ¥ ounusanuduny

2 = et = Qs ] ar 2 A ty
HOATENUU leJi.Iﬂ’ﬂﬁ'lﬂ'uﬁlilﬁﬂ}i']ﬂ’ﬂuﬂuﬂ'lUﬂluti.lﬂﬂ']'mﬂuﬂ'lﬂu'ﬂﬂ y = 30 agvisael

8
A lall 3 dszaidai

= 90 o n:'; r o ot =4 a:l 9t
1. O NUAUMIUHDNITANN Llﬂﬂ’ﬂllﬂuﬂ'lﬂqluﬂﬁﬂﬁllﬂ'lﬁlﬂﬁtluliﬂ'ﬂdulﬂ

mdnnseivsadmdigy X dedmuald ¥ = 30 wiedsuwunulae  X|Y = 30

3
2. e X|Y = 30 Tasddweandufunlsde  dalu dudsgu x|v =

W
U'meJm'smmm]wmﬂammﬂzxﬂuﬁmmq AN 5IANNTONITAN pdf. ¥BY X|Y =

ar 3
AU

30
30

& - 1 d s v o Wl L. .- . =)
Fususoni1l  Wanduanunezniumelisenly (conditional probability function) %39

. = <~
conditional p.d.f. WOWUNUIAY fy39 M30 friy _ 59
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3
=\ ar ar

d' at =1 :{ =2 Y w
3. 1umammmumﬂﬁluunmﬂaﬂuuﬂm DU NNUAUNYUDNITAY ANUY 131
' 4 as 4 as o o =Y 1 =
mmsﬂﬁnmmmﬁwammmun‘mhnﬁm'.nmmmﬂuamﬂu 30 uuﬁa WITTHIATURDYVD]

Aunlsqu X|7 = 30 wiemmanuever X|Y = 30 @ewnulas E[X|Y = 30]
ar o
dynsal

Taesia11l 15Ul conditional p.d.f. v8e X iedmuali ¥ = y Taelddynsal

Tunsidumize uaz £, lunsdlseiies
Px|y * Jx|y

4 ¥ = .. A ] ]
eanudhlalumsiieny conditional p.df. 15 AMSENNTE (X, 1) Wunuudumioeg

o
A dumgmsal X = x uaz 4, dhuvgmsel ¥ = y

¥ ]
ar Qs = 1 qF 2 9
AIUH =n1fmmummuwmﬂuma“lmwu"lm Liﬂvlﬂ’ﬂ

P(4,n 4;)

P(A4 |4 )=

(4] 4) P(4,

L) P(X = x|Y= y) q P(X = xuazY = V) _ p(x,y)

PY = y) rr(y)

=)

@ = d 1 4w v o 4 4
wude lunsdl (X, Y)  dwuudumiie ansuanmihezilunoldfeouluies X e
fmuald ¥ =y UAwmny  dediuved joint p.d.f ¥81 (X,Y) Weudy marginal p.d.f.

3

¥
194 ¥ dodunailin s lanewds 11

a

fe 4.5 Manvunmnheudumeldinewlu(Conditional p.d.f)
1 4
W (x,y) Wuiudsgu 2 83 siewdlasdunnuinzdiuaelditon vl

o as ] ok 3 4 L e
1. nsadumiae Wnduanuihiduneldteulvves X dedwmueld ¥ = y

WeuunuIag Py () fio

px, )
pr(y)

Py (%) o py(y) > 0 (4.24)
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o o ] =] Y X Q =
nae Aanduarniaatiumoldteuluves ¥ dedmuald X = x @euunulae

Pyx(») Ao

x5 \iia Pyix) > 0 (4.25)

Prix) Px(x)

= 1 ﬁ' o P=3 [y o w ] o4 3 A P=}
2. NIUAdIUBY 1uﬂ1u@ﬁlﬂﬂ')ﬂu 'ﬁ\3ﬂ"]ﬁJﬂ’J]“uqﬂglﬂuﬂjﬂﬁlﬂlqauq‘ﬂ Ao

qu(x) = % it fy(y) > 0 (4.26)
uay
_ ey g |
F () = 706 We  fy(x) >0 (4.27)

fwena4.16 19 (X,Y) U joint pdf. faviualeg

px,y) = (x+ /21, x =1,2,3,y =12

Tudet1e 4.8 151 1d@aan

px(x) = @x+3)21, x =123

Hae
N2

() = Gy+6/21, y
Fuu conditional p.d.f. vor X edmuald ¥ = 3 mlgTae

px,y) (x+y)/21 Xty

Px ) = () Gy+6)/21 3y+ 6

dmsy x = 1,2,3 deodmuali y =1 wie 2

P(x =2|¥=2) = py,@ = % =3
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TuBUREIAY condition] p.df. 484 ¥ dodmuald X = x fe

L Py x+y
P = 2%+ 3

dmsy y = 1,2 dedmuald x = 1,2 uSe 3
31U 47 (2) WaA3 joint p.d.f. UAY marginal p.df. Y01 X uag ¥ dugil 4.7 (v) uazd.7

(c) &R conditional p.df. py,(x) 8z py,(¥) AR

¥
A
py(y)
12 21 .3 4 .5
51 7z 79 21
2 41 .2 .3 a4
21 21 21 21
: . > X
1 2 3
5 7 9 pw
77 21 77 X
7l 47 )
y Y
A A ) )
th(y B> pm(y)
3 s 5 p () 5 L 3 4 .5
2 12 12 12 [ X2 "3 'y 9
2 3 4 (x) 2 3 4
l = L] » —_ - —_— p f— . - . - . —
9 9 9 |Xh ! 5 7 9
1 1 1 > ¥ | | | > X
1 2 3 1 2 3
11 4.7 (b) 1 47 ©
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fheths 4.17 W (X, 1Y) duduilsquiall joint p.d.f.

f,y) = P+ @Ey)/3 , 0<x<l, 0<ys<2
arues  f(x,y) uaailugil 48 ()
fix.y)
A
0 x
Iy ) fX (x)
A Y A
0 ] :
31l 4.8 (b) 51 4.8 (0)
marginal p.d.f. w1 ldeadi
2 A . 7
fX(x) = J-O(3c2+£3Ji dy = 2x° + -:ix, ¢<x =l
1w 1y
= X+ =ld = -+, 0y
71() jo( 3/1 37 6 Y

N31WVDY marginal p.d.f. uaailugl 4.8 (b) 1oz 4.8 (o)
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¥
F=1

conditional p.d.f. w1 lanail

3 f(x,y) B l(x+y/3)
fY|x(y) - fX(x) = 2(X+IT3_) s 0.‘5y£2,0<x£1

1Y)+

1A
]

3 f(x, B x(3x+
fij(x) = fy(y;) = 1+y/J2))

0<x<1,0<y

3

) o 1 ' ' 1o w o ' ’
dmfuudaziives x, 0 < x < 1A £y, () Shinoueiudm wu x = 7 s

x =1 mla

3.y
fyll(y) = B+§,0$ys2

2 . niTHYe4 lel(y) ua fy)(v) waaslugll 4.9

fy|1(y)=—+—,05ys2 2

8 8

lex(y)

A
Y
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Tusiusaderis dmitudazaves y, 0 < y < 2 1m1dn Fx ), GRERITPIN

affudmiyy ¥y =0, y = 1 uaz y = 2 1511én

fX|0(x) = 3x?, 0<x <1
2

Feplx) = 2% + 35 0< x < 1003103 fyo(x), £y ()uas £y (x)uanalugiay )

2
inf!(X) = 3—; +x, 0<x <1

f)(|y(x)
A

% \fX|2(x) =%x tx

fX”(x) = 2x"+ 3_)c

0 \ | > x

Ix10® =3

51 4.9 (b)

Fadfyiidoenan3ie Tudwzdly conditional pdf. voe X illedmuald ¥ = y

W30 conditional p.d.f. 484 ¥ dotmuald X = x m@mmuﬂmﬁumﬁ‘lu p.d.f. ynilsznrs

1 o 1
wy unstl (X, ) ubuaumiig

ninfiowves py (x) uaz py () ERNCEY

0 < ley(x) Hay 0< pm(y)
Haz

r(.y) _ m() _
el = 2500 = ) 7!

_ v pGy) _ opx) _
L0 = ZOE T me
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E

Y . o ' o o
BaELTH conditional p.d.f. Tumidmumiaimihazduvauvamsaiddl

P(a X < b|Y = y) = Z p/‘,‘y(x)

xia < x € b
{ }

> )

{y:c <y s a’}

Ple =V < dfx = x)

;

i o t ¥ & .
SN f e man e lAeu 1 (conditional expected value)

s ] L 1 x+ o s t‘:{
fed1e 418 Tudiod 416 914 Jqx)y = ATy x = 1,2,3 1Wa =1
p”\‘y( ) Jy+ 6 Y
Wi 2 Aavu
Po= v <27 =3) = > Py)3(x)
{x 0 < x < 2}
I+3 24+ 3

+ = —
3B3)+ 6 3(3)+ 6 15
Aed1e 4.20 1UA9819 4.15 joint p.d.f. ¥89 (X, Y) We X unuanusuneluy uas ¥ uny
AR YDA oD e Tag

f(_x,y) = ¢/x , 27 <y <x <33
do ¢ = 1/{6-2710g32 27) imannsoueaaldi

fely = (= 27/x), 27 < x £33

Jf}.(y) = C(log33— logy), 27 =y =33
condigonal p.df W8y X Lf‘iamﬁuﬂiﬁ Y=y fin

f. (x\”‘ = ——f(x’y) = C/JC
XA () c(log33 - logy)
1

= < x £33
x(log33— Iogy) Y EXE
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o r o A o r 4 g -
Tumssamanuiagduianuduamslugann 32 Weanuduneusnmiiy 30

Wy =30 W Sy, () udduiingn £y, (c) vudravesrwes x figind sz dudie

P(X > 320¥ =30) = [ frse()ds

33 1 5
- Lz x(log33 - log30)

) 33
= 032
log33 - log30] ,

4.4 mimannemeldienly (Conditional Expectations)

Qs ] suey o T 4 =
&1 () dWudusdy 2 SRnuuaumine udanmsmanuemelateulylunsdvas

[ ¥
Aundeuazanuudidsiy wianldasne 1l

E[x|y] = wxp = 20 x Py, (4.28)

X

V(Xly) = ok, = E{(X—HXD)ZU}
; ( ) ple)2 Px}y ()

D] €o)
5 2 0y () (4.29)

LAz
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Efrjx] = wyp = 2 yp () (4.30)
y

V(Y|x) G%,‘x = E{@_ phle)QEx]
- Y- uy|x)2 Py ()

£ @)
= 0 Gge) (430

FUMS (4.29) nag (4.31) afJuqmsﬁm%’uﬁm'Jmmmmuﬂsﬂmumﬂﬁﬁau"lfu

a = a I a ] a5y 1 4
Tuea@eadu 6 (X, 1) Wudwnlsgu 2 0@ uuudedias udimsmanuienield
Goulvma TdTaomsunu > Tuaums @.28) @29 (4.30) wez 4.31) Awmssuiiingg
o A
Wufe

E[X[y] = nxy = [ %/, 6)e (4.32)
v(xiy) = o%, = [(X uX|y)|y}

I ( - “X|y) x| x) e
E[X2|y]_ (Hx|y)2'

= [7 521, ) - (pX|y)2 (4.33)

I

E[t|x] = wyy = [y 00 (4.34)

y(t)x) = o2 - E[(Y_ um)z'x}
7,6 ) FpO)a

215 o)

)2, 7 )y~ @y;x)z (4.39)
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& A o ! 1 1 hlsll & 4 1
nanseinmnuaives ¥ = y wwdazm sezlddves E[X|y] dsiiuegru

' dy a = o 1 . 1 e o 1 did 3
y mil 1A isidisuaun g E[X|y] wtud gl idwanuave il squ

Y lwibwesReriuiy V(x|y), E[Y|x] ves V(Y] naBmiouilsie
E[x|y]. v(x|y) duflaidures y

oy
E[Y‘x], V(Y|x) Fudadduves  x

1 3
feE1 4.21 11010619 4.16 15IA1UIWMN My, Haz 52Y|x e x = 3 1Adsd

s = Efrfa=3] = ZJ’PY|3(J’) = i}’(HyJ

- g) -3 -5
o = 8 E-m)ix=3] = efIx =3 o)
yi_ll ¥ prs() - (um)z

o (g oy (- 2

faE1e 4.22 910d10813 4.17 151189

1 /3
fa6) = A[E22) 0k e

3

Mo 0<x <1 duiu
Eflx] = [, v )
2 1{ x+ y/3J
- 1 d
Joyz[x+1/3 4

=2
o [ ALY T ox+ 4
2@+ 132 9 9x+ 3

y=0
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4 3 @ 1 o3 as ' i o 1
Fazmulddan E[r|x] duilidduues x wu dedmudwes x il 172 uaz 115

18 Efr)1/2]=17/15 wee E[Y)1] = 13/12

nIIMYes conditional pdf. fy1,(¥) ez fy(v) wemalugl 49 @ Teofimine

wieficuiiay conditional p.df. Waaes fio E[r|1/2] waz E[¥[1] mudiu
fI0619 4.23 INAIBEN 4.20 15T joint p.d.f. V81 (X, V)

x < 33

I

f(x,y) = ¢/x , 27 <y
e ¢ = 1/(6- 2710g33/27) uas

1

x(10g33- logy) \ Lo

iny(x) =

L1
o

iy fundoves X dedmuald ¥ = 30 o E[X|Y=30] Feiualsdu ¥ e

De

Y =30 § pdf fmualay

3

, 30 < x <33
x (log33 - log30)

Sy 30(x)

E[x]Y =30] = [x/fypo()ar

33 1
= j X dx
30 x{log33 - log30)

= 3 ~ 31.48
log33 — log30

d ! M o ' P~
ANUHUIBVDY E[X\Y = 30] ~ 31.48  fdp deanudunioueniiiu 30 Aundousd

anuaumelufio 31.48 ﬁ’)(barometric pressure)
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fem a6 10 (X, 1) dudusdu 2 Ga

Lasfen nawlves E[x|y] viesundoves X wedmuald ¥ = y 0

wulnsanuenaeauey X v ¥ { regression curve of X on Y)

2151500 3B E[Y]x] wioaunAguns ¥ eimuald X = x N

wulnannuensosued ¥ U X { regression curve of ¥ on X )

M0E19 4.24  INAI013 4.17 (X, Y) U joint p.d.f. Avualay

f(x,y)=x2+% d<x <1, 02y <2
naznmduanludiedns 422 15714
' Ox + 4 L
E[r]x] = = Wermuald 0 < x <1
O9x + 3

Tusiupsdendu mvinou E[x|y] Tdlae

8 2
0l ISR

2 3 4 o
S Wodmuald 0 <y <2
2y+ 4

iduTRannunanny ¥3aniHYes E[Y\ x] nay E[X[y] Tuszuwxy weeslusy 4.10 @

WAL 4.10 (b) MURIAY
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3 X
-

71 4.10 (b) @ulfnuonnesves X wu Y

f198194.25 11NI08 420 conditional p.df. 0 X Wedmuald ¥ = y e X unu

armaumely naz ¥ ounuanuduaieuenaioady dvualag

1
x(log33— logy) » p =X =33

fX|y(x) =

v o Y s o
AIUU ﬂhﬂ?ﬁﬁ]'ﬁ)ﬂﬁﬂiﬂﬂﬂ?’]ﬂﬂﬂﬂﬂﬂ“u@\fl XY ﬂ"quﬂTﬂEl

E[x 7 1 a
[XIy] = nyy = L " Y(og33 - logy) "

33 1
= [
y log33- logy

33—y
log33- logy
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31— 32 32.50
30 |- 3253274
29 |-
28 |-
27 |-

é|hll|llll >y

27 2829 30 31 32 33

1 4.11 (a) wanna WY E[X|y] N30 M iy FadluaumanuubiFudu

.. § ° 9/
conditional p.d.f. ¥83 ¥ Weommuald X = x fie

) = L)

fx(x)
_ c/lx
c(1~27/x)
= ! , 271 £y <x
x— 27

o« & o sy o
AU ﬁﬂﬂ15m@ﬂlﬂuTﬂQﬂ’J'ﬁJﬂﬂﬂ'ﬂﬂﬂUfN Y uu X mﬂuﬂiﬂﬂ
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2(x - 27) Y27
x* - 27 1

T 2k-27) 2 e+ 27)
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Furiuldn  idulfmnuoacesves ¥ uu X fhwdunse uamdlugl 4.110) aunisves

]
=1

Fuldmnuoenes  lnaundeves X edmuasves ¥ oanld  uwazlununduiudae

U
1 1 = =y Qs & ¥ ar = )
WU AuRaevsd ¥ vsoanuaumeuen Lnﬂﬂ1ﬂuﬂ1Wﬂa1uﬂuﬂ1dhuﬂu 29 Ao

Hy|x=29
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unuala
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A
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27 §
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27 28 29 30 31 32

U 47 o uaawnsives E[Y|x] wie py,

4.5 ﬂ?]ﬂ!ﬂuaﬁixﬂlmﬁ’mﬂﬁiu( Independence of Random Variables )

1
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= = ar 1 Qs - php o o a a =
mmnJu'e)ﬁismmmmﬂiquﬁ‘luaﬂym:wmwuﬂiﬂﬂw wazdfesngad msuana
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o

! = o o Qs ar =1 oy
Tuunit 1 sdnnnsdivoamamsalsaszvausudamiys  dmfuiideihindnuunnia
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& A w 1 = =Y '
aiu Aanwdefindulsgu X waz ¥ anudludasz aaslianuvmen magmsal 4,

woz 4, dhuvamsaidasy maumi 151180
P(4n4) = P(4)P(4)

unu 4, uaz 4, 14
P(X=x waz Y =y3) = P(X =x)P{¥ = y)
pxy) = px(x) pr(y)

= EaL] dy o 3 o ] A o [} =y o 1 A w [I=} I~
mMsaasIeiEul Miimun Tunsadusgy 2 98 suuaumbe dofudsguiianudhy
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aass wilWlan joint p.d.f. 483 (X, Y) IMAUNAANYDI marginal p.df VB3 X uaz ¥V
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i Idgaugwlumstinuanmiudassveadudsguislunssifuniiouazdoiiion

Hew 4.7 anuiludaszussdaunlsgu
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#1350 udaz (x, y) MUATEI (X, Y)
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Tuuni 1 dlesdnsungnsel 4 uay 4, Fafhuwgmaidasy 5w dle
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samsal 4, navu v hilldniwadeanuunztluues 4, uazlunandudueie dude
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3

4 = = .. o ¥ 3 o ' = ar ar
WRTeaNNTeN 47 e conditional pdf. s ldwaludnuuziudeddu  dalu

nufunae Ui
VFHIUN 4.1
< o i VY o ] o 3 ] @ =a =]
WXL dludulsdy 2 B8 vuw@duvtte Asdiu X uas ¥ anwilubaszn

PY\x(J/) = Py(V) (4.38)

las

Pxpx) = px(x) (4.39)
dmsuuaaz (x, y) WAidause (X, 1)

o3 o = 1 4 o 3 ~ & oA =3 |
2. W (X, 1) dludnls 2 G wpdeiiies duiu X uaz ¥ Senuiludasziaels

frx® = ) (4.40)

Hag

iny(x) = fx(x) (4.41)
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=1 a ] = o =
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-
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wazth py(y) > 0 mld

py) _
pr(y) Px()
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py0) = () wes py () = py(x)

o

figad luiwesReann dmdunsdl (X, Y) wundeiiod
P 1
0819 4.26

@ ' PR i = ] a
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p(.1) = 1136 = pe()py(1) = (11/36)(1/36) = (11/36*)

Ed
@ o

Wiy X waz Y O his anudluaas:

ar ] o 1 L4 oA [ g Ao g =
(b 11NAIDUT 4.3 DTN HIUVDIMUBURA Tﬂﬂll X LLWH%WU?N@@L%@MW@V]NWWHH vy ¥
3 =] o g o [} ] o as = - .
unudaudonh ldlavyuliudu desaend 1 A We1sw joint p.d.f. WAZ marginal p.d.f.

AINAITI 4.1 1A 1519 4.2 157118

p(0,0) = .840 = py(0) py(0) = (9)(91) = .891

E
o s

i =] =
U X uaz ¥ O lidanudlusase

() NFIDENA 4.4 wazdInge 47 X unuszduusseadoulunen uaz ¥ ounuizdu

Aaataaleesealudenvoany q nile 131147
F.y) = 17280 = fy(x) /() = (1/2)(@/240)

t 14
dmfuudaz (x,y) 99 85 < x < 10.5 uay 120 < y < 240 AU X uag ¥ Aaw
G oA a c?‘d 4 P M 4
Fudasy waagdduililuwaduiisannomsi X, Y Imsanuuumitawe fieisezie
' ¢ a_ o Yy 9y | 4 = o
a hiaumgeuranamauind  nziiu 5ezdeald paf Tnl dleusssonginssnunsin

wilsgu (X, 1) Tuilaymni
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(d) MNAIBENS 4.15 LazAIe1e 4.20 X unuanudumely uaz Y unuanudumeusn

wioaiin 57143
f(x,y) =cl/x = fX(x)fy(y) = c(l— 27/x)c(10g33— logy)

Ed
a

[ = =
galu X uaz ¥ lulianuithudase

(€) A1919 4.3 LUAAL joint p.d.f. UBY marginal p.df. vesAawlsgy X uaz ¥ 1ile X unuwa

naanidmianaalaomIownsnmay 1 uay ¥ unumandanldmilnas laomsessnsvute
2

A
x| 0 1 2 3 py(»)

-

0 002 | 003 | o004 | o001 0.1

1 006 | 009 | 012 | 003 0.3

2 010 | 015 | 004 | 005 0.5

3 002 | 003 | 004 | o001 0.1

Px() | 92 0.3 0.4 0.1 1

#1319 4.3

AT 4.3 1511471 p(c.y) = px(x)pr(y) dmiy x = 0,1,2,3 waz y = 0,1,2,3

3
Qe

=1 =
duiy X war ¥ dNanududasy

v o d
4.6 anunlsysiusmmazaviauWus (Covariance and Correlation)

S o [ Y 2 A 2 o o T Y 1
anuilugasziludnvuznilsivonanuduiussenindulsgu X uar ¥ Ten
14
W70 joint p.df LAY marginal pdf luWidelindnmiimsia  “szduvesany
duiusszvindunlsgy” 49333 Tlnofinaiaaaive ANulssIuTI (covariance)

' a a oo o ow &
HazAvaT Ul sEanFanauiius (correlation coefficient)
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Wy np.oy 182 oy unusuRAsves X, Y anunlsdiiuves XY e

ud
e 48 W (LY dududsde 2 58 anwadsdsiudm @vuunulay Cov (X, 1)
W30 G yy Aol

Cov(X,¥) = oy = E[(X-py){¥-ny)] (4.42)
wazduilsz@ndanduiius @ouunulao p,, Tl i

Cov(X,Y) oy

RN N GRE T o

MINERTR

) M a & w w7 G 4 kW oaa 9o v @ da g !
1. ﬂ’lalJ'FJQﬁ‘Uﬁigﬁﬂﬁﬁﬁﬁuwuﬁ lﬂuﬂ’l“ﬂﬂllllll'ﬂu'm cl‘]ﬂﬂﬂT]iJﬁiJWU'ﬁl“D’Qlﬂu53'14’31\1

awlsgu X wey ¥

LY S ' o/

2. danuduiussenneiudsgy X war ¥ dhulludosaeiih delafidls

a a as

[ 3 o ar 1 4 1 9 ar L] = 1 as a’
qu X Tawles duiusiudunlsdy ¥ aaniesdae vazdualsdu X Harlugduiuidy
w ' i 1 v 9 1 =t Y s a
sudsdgu ¥ dfientngd azlan (X —py) wae (Y- py) dieseamunemisoutu i

Tiwaga (X —py) (¢ - ny) Miuuan Sy Cov(X,Y) Tauduwon uwarlumns

1
=~

fudhy iilelaf Aunlsdu X Sanwley dufusiudunlsqu ¥ Ald g wexlumandudu
10 9218 (X - ) var (¥ - py) Dindaananemiain ilinagoiues (X — p ) uas

(¥ —,) fanduay Fuifu Cov(X,7) Tanduay Tugnysiguis Cov(X,7) u.ﬂu_ﬂ'w
SavsevanuuaTtumsdeunlatessives X feufusives ¥ nierwes ¥ oifiou fus

993 X

Tuaums @42) Sunge (X -p,) F-p,) feumsmmmenesie ldgasd
3

niuAmaulsdsiuiin aeiine

Cov(x.,¥) = E[xY]-E[X]E[Y] (4.44)
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nquijun 4.2 W (X, 7) dudunlsdu 288 & X was ¥ fanwdudaszud
Efxy] = E[x]E[Y] (4.45)

- N ~ o wt [ 1 g - o o ] ar
Agov  #nmannsdl (X, Y) dudulsduuvudenios msfigallunsdiduniisszadion

= = =
0 X uay ¥ danuilusare

Elxy] = [T [ xyfepdedy

[ 7 2 fele)y fr6)de dy

[ J-_wm x fX(x)dx] [ J-io yfy(y)dy}

E[X]E[Y]

i

—- 4 c!yd. kY A of = ¥
HaNATUYDINOEHUNUAD O X uny ¥ ummn]uamz HAMNTUNIT (4.44) 0SS

AUMT (4.43) 131141
Cov(X,¥) = 0 a2 pyy=0

¥ v
uamlumanduduvasdoanui liduese ude  Hanmulsdsusmdlugud 1014
wieanun  sudsqulianuiudasy Weuwnanhdwlsdy X uay ¥ Biemduius

(uncorrelated)

nqufiun 4.3 dudszAnTanduius py, dmiududsqu X uez ¥ laq faiegluga

_1.1] e ~1<pyy <1
[ 1.1] xv

Agay wonsan Q@ duiluilatduvesdunlseds ¢ fivwlag

o)

E[((X— uy) + 1Y - uy))z]
E[r-n) |+ 20 E[(-n)@-n) ]+ B[ -0,)' ]

UERERY ((x-py)+e(@- py))z 20 . 0@)=0
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at

Fatfu AaasTuuue (discriminany v09 Q) < 0 MIATAN
LE[E-p)F-un)]} - 4E[(Y uy) ] [(X- ux)2]< 0

(@ou Q@) = ar® + bt + ¢ nlves Q) uaaslugy 412

Aansiuuuaves Q@) = b° - 4dac)

ffufte
a[cov(x, V)] — 4@ () <0
Hio
[ Cov (., Y)l
veOrey -
dafu pE, <1 min 1< pyy <1

Qe
A

\/

71 4.12

= ] § o 1 o a w w4 ar o oa o= 9
noufunde 1 uaadldiviui dudss@nfandiniui p Idlannuduiuiivadu 53

wiedulsaulaeaats dufe

o oW 7 = 1 o L] 9} v o
1.t Xuag ¥ SanuduiusFadusznineaunlsgu uda pyy Sandul vie -1

2. 8 pyy=1 %30 -1 ud7r X uaz ¥ fanuduiuiifudu
-1 Y a 1 =4 ar a A w a 3
nquium 4.4 W X uaz ¥ dludunlsdu Taell py, dududss@nfandwiug dniu
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pxy|=1 fredlo ¥ =a b

AMSuU1vIueTe g daz b = 0

¢ = <1 ¥ v E T w
NP SNWFIUN O rpXY‘ =1 ug? X uag ¥ A00umuaumsiauasy afauunnay

1 3 ] =Y o o 3 & TR 5
vedu 1 mazd mangalszaseldasan dulu sawwad leY] = 1 uadpuiiunou

= =t ] ng o 8
msvgad lungeiun 4.3 Tasunueaunisdiearns lunaazduaouaunsznuslan

E[(W+IZ)2]:O e W= X—py g Z= Y - py

= ow ' 2 S o (= a4 1 g ¢ v a v
myfiewsay (7 + ¢ 2)" Fadia lidluay ddwmdadugud deurmsanud dualsdu

U q

3
@ A

= 1 P=] 1w é
W + 1 2)* Foudhugud wazlinnwninzdumidunis i

P + 1 2f = 0)=1

130
P(W+t2)=0)=1
PW=-12Z)=1
deun W=X-p, uaz Z="Y-puy 314

P(X—HX =< f(Y—HY))=1

1 o ! = = o = =
MTIRTY Ly, Uy mumﬂqmmmﬂummmia 1M TYEUAUNNT
X—ny =- (Y- py)

Tusdd ¥ = a+ bX Taeld

a=—-Wwy—1{un, Uag 4= —lft(t # 0)
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P =a+bX)=1

% ' ' =1 7 o - 1 '
Fallanuvuiedt anuheziluveunanisnifgalen Aawnlleguuduasy ¥ = a+ 6 X

& o ™ ' 9 Iy
Lﬂug{uﬁf uuﬁa ﬂ'JLL‘]J'iT;’IiJ X Uax Y ﬁ@dﬂﬁﬂﬁlﬂ?ﬂﬁﬂ\lﬂﬁlﬁuﬂ‘jﬂ

Y =a+ b X
& v 3 =1 o ar o g}
HIDAAIIN X Uag ¥V UaNUaUWUBIBUaY
HUELHE)

9 o i n = W ds L
Lol pyyy=1 uay 157081170 X uay ¥ UaHe@NWHEITIUIN perfect positive
correlation) WuAe laeh & > 0 Fanuvvwe awea X uay ¥ olasuuilasladlusiama

=t v =t - | = 1 1 -1
Reafy wie X Hanies ¥ Uawieedae ey X Tmlvg ¥ dalvgidon

9t a5 " 1 = o W ¢ s )
2.0 pyy=—1 uausmann X uar ¥ YaHauWusrIay (perfect negative
correlation) 1Ufin ¥ = a+ X  Tagf b < 0 a@ianuninedy Awes X uay ¥ uldou
uladhllunemaasadudnuiny wie X danlss ¥ iaing uaz X Tarluaus ¥ Janies
1 =] 1 Wy oy w =} = = v ow o
pone1shmm mwoa p oy 9zl ldWhig 1 vie - 1 wed msAnnurue anuduiutves

= ! k3 1 & ar *
X uaz ¥ diows py  Ualnd 1 wSe - 1 mansousnlan anuduiuiszuie X

= [~ = 3
uaz ¥ Suur Tiwdwgadu

] ' ' el o wd ' 1 J
3. Tunsdl pyy = 0 a1 X uaz ¥ o liliewduius uslid1dvunoanum

=t o

1 @ = 3 — It:iy = ' =)
X waz ¥ liflanuduiuidues ash pyy = 0 WU doauasiisiun 1 X wer ¥ 8

o o o g @ ¢ 1 (-1 = 5t
ANUTUAUTLED AVTNTNAUGIZH IS X ez ¥V 'hu.ﬂmml,ﬁu

4. 31 413 (@) - (o) ARIRA (x,p) AN 9 TuRFoves (X, 1) Tuszu xy
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Y
" A
y=a+tbX
y=at+byx
—> X —> X
0 0
y (@) )
y y
A A
> x > o
0 @ 0 (d)
YA
0 _>x
e

31 4.13 (a)-(e)

(@ nduAufiFwIn - p =1, Y = a+ X, b >0 39 (x,)) sgUUAUATI Fail

s [~
ALY

(b) anduiusiFay © p = - LY = a+ bX, b < 0 39 (x,y) sguuduasy ¥al

ar o
anutuiluay
A 9/ ] i
© p fmlnd 1 99 (x,y) sgluideuihuduass
y A o o o o 1 =4
@ p=0 : X uaz ¥ lillanduwus HuIUDYA  (x,y) waadliistiudn X waz ¥ 3
anuduiusuuy ligFadu

o o

© p=0: X waz Y hiflanduiui 90 (x,)) sgedunszianizay

a
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ar a L o N o a o ] a 1
0619 4.27 9NAWINMINMOUVDIHUONG 159 9d0amsmenduiuiseniwaligy X

[
1 st oo

4 a A a W 1 4 o < Ay 1y ¥ r
GNLL'VI‘H‘ﬂ)ﬁu’mfgm“ﬂﬂwﬁﬁmumﬂu Ltﬁ:ﬂdllﬂiqu Y clf\‘lllﬂu‘ﬂ—]u]uua@lﬂ]luulﬂﬁlgualﬂlluu Eh—l

9
m3lsenousosuaudaziu 1511¥01519 42 S E[Xz] ey E[Yz] Fal

E[X*] = 0°(90) + I (08) + 2° (02) = 16

E[Y*] = 0* (910) + 17 (045) + 27 (032) = .29

Tudaedns 413 i lddnon E[X] = 12 waz E[V] = 148 Tiufe py = 12 uas

iy = 148 darfy
V(X) =0, = E[X2] - (uy) = 16 - (12) = 146
V()= oy = E[T*] - (uy)” = 29 - (148)" = 268
nazludeg1e 4.13 151 18w E[XY] = 064 Faiu PNETUNT (4.44)
Cov(X.Y) = E[XY] - E[X]E[r] = 064 — (12)(148) = 046

Laza1naunig (4.43)

o Cov(X, Y)

S TeoW 2 R

1 A [l X o ol 1 o ] ¢;
Mves pyy ~ .23 Fahilndwite Mldismansalldan myesdwlsgy X uaz ¥ @

Fana'ld oz linsasnnuduiuiuuuidadu

fedia 4.28 T (X,7) Lﬂuﬁmﬂifimmudmﬁm 43 joint p.d.f.
fley)=18my -py<x<y, 0<y<l

namued f(x,y) uaaslugil 4.14 @)
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Jxy)

xX=-y

11l 4.14 (a)

vSnmmumasuinsnlugl 414 ) Ae Adoves (X, 1) wibuduiaeasiaves

AFOUTINTAIWON marginal p.d.f. 499 X way ¥

v
=

31 4.14 (b)

1
dwmiu - 1<x <0, f(x)= I Oy = 1-x

dmiu 0 <y <1, K@) = J-y Day = 2y
-y

wiinldh £ () 2 fe@AE) o X sar ¥ hilanududass
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Hos Cov(X,Y) 1mdmiam E[X], E[r] waz E[XY]

E[X] = '[le(l— x)dx + J.i)] x(l + x)dx =0
E[Y] = [ y@y)ay = %

E[xY] = j; jj’y xy()dedy = 0

Cov(X,Y) = E[XY] -E[X]E[r] = 0 - 0(—) =0

Ha Pyy = 0

s 1 dy I~ " a = 1= 1
Aregnatudas iU umnduvreIngBRUN 4.2 1S uaz pyy = 0 WIBAUN

Py @ ar o 51 [ =9 =y
X uaz ¥ Tdllanduius 0 X waz ¥ oee bifanududass

¢ as or
4.7 Wandumonuasvesdnnlsgu 2 i@

(The Distribution Function for Two- Dimensional Random Variables)

F duilandunenussvesinnlsgy (X, 1Y) Taodmualy
F(X.Y)= P(X <xuaz ¥ < y) (4.46)

JE 1 = o A& o = a '
SHIFLD mmuwmﬂmmmamsm cmmumﬂnmmumﬂugﬂ 4.15 mnmuimaq"luizum

xy
fuiop

/J‘ (xy)

51 4.15
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(X, dludutsge 2 Sausudunie udh

F(x,y) = Z Z ple .1, (4.47)

=— [2=—oo

wazdh (X, ©) iludutlsday 2 38 wuudeios ud?
v X
Fx, ) = I J' ft, 1) dndr, (4.48)
- dow

F(r,y) fowdmivge (x,y) laq luszu doiu lumsduoam F(x, )

. [ 4
L‘i?ﬂa‘iﬁﬂﬁiﬂhﬂ@ﬂ LﬁﬂW"tl’]'iﬂl"l“U‘iL'Jmﬂlﬂ\iﬂ'lﬁﬂu'ﬂlﬂ‘iﬁaluﬂ‘imﬂﬂlﬁﬁi mﬁ’mmaﬂa"lﬂﬁ

[l ¥
faeehe 4.29 dwlsdu (x, y) uuuaaties i joint p.d.f. Aafl

24xy, x>0, y>0, x+y<I
feE)=9,

dmiuee (xy) Bu 9

fdoves (X, 1) duSoswesamudonlusznuxy funanlugd 416 finson
o o J 1 =, . q [ P |
mam Fx,y) dmiuusazye (x,3) weazuinsluszuny xy Fusmuatunsaiais

5
FameTalid

x+ty=1

71 4.16
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dnfuuaazea (x,y) uszun

1A

@ ifle x <0, F(x,y) =0
(b)Lﬁ“i’J y < Q, F(x,y)z 0

(c)gﬁa 0 <x<1lumz 0<y<l-x
Yot 2.2
Fy) = [ ] 240ty an ar, = 67y

(d)Lﬁ@ O<x <l upr 1-x <y =1

1—x

X ¥ I-1
F(x,y) = IO IO 241, 1, dt dt, + J‘]” jo 241 1 dt, di,
= 62 -8 + 3"+ 60 - 1) (2 - 1)+ 80 - ) - 30 - )
(e)tﬁ@ 0<x <1 uaz y>1
x ]—tl 5 3 A
F(x,y) = 24tl tzdf2 df, = 6x" - 8x" +3x
0 J0
(f)sﬁa D<y <] war x 21

¥ l—t2
Fix,y)= IO IO 241 t,dr dt,

2

= 6y° - 8y3 + 3y4

(g)Lf}a x21 uaz y =1
F(x,y)=l

e o ar @ ar o a ot [ =)
ﬂmﬁuﬂﬂﬂ]ﬂ\ﬂﬂﬁﬂ‘ﬁuuﬂﬂllﬂq ilgﬂg'lﬂﬂUﬂ'lJﬂiaﬂlﬂﬂﬁﬂﬂ‘ﬁuu%ﬂLLﬂQﬁ!@Qﬂ?LLﬂiquﬂllﬂU’J

Y o ' 1 4 3 9/ @ o '
Tegmwizile X uag ¥ dudwnlsquuuudeiios 5183 Seuiusves F mmld udy

= f(x, y) = joint p.d.f. ¥83 (X, })
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4.8 mafagvasimlsvaredans ( Transformation of Variables)

= o o 1 = @ ' % @
unil 3 mAEnmamiladduaniwaiiunie pdf vesiulsgu Faduiledd

as row A :a'aw a ar ] S o as @ [
vasiulseuauded Tuiitiisznuiimam pdf. vesdnlsduiuiuilasfuvesiunlsgy

2 uA

W (x,r) dudwdsdu2 a8 ueeld Z = B Y) maeivh X ues ¥ ofu
Ay doh z WAudwalsqudae Taell R, Wuitdo 3TmMIm pdf ves Z deudn
wonnhlunsdivesiledduuasdulsduinios odwlsiaw e (X, 1) Wudnnlsgy 2
UA LUUWRNMEIY NTEUINMIH pdf ved Z azaselilesan d X uer ¥ Heidwau

Tdinntdn Avsanandledieas 11U

Qs T kY o & et o = 4 = & as

freena 4.30 01 X unUNMIURANARNTA MY Fawan laomTesinivno@ey 1 lwaat |
Flua waz ¥ unuswumanaanidmidanan lnonieednsnuiome 2 lunar 1 51 Tuq
AU joint p.d.f. 484 (X, Y) 12 marginal pdf. 499 X uar ¥ uaeslusiin 44 ogu

HOUATAITI 4.3 TUA19814 4.26 (&) ) AUNAI

Z=HXY)=2x+y

R, = {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}
maizl Ry = {0,1,2,3} uaz Ry = {0,1,2,3}

Ao lUWsany pdf vee Z dmsuudazaives Z lu R, iwu

H

pz(0), Z2=0 Adedle X = 0 uaz Y =0
p(0,0) = .02

P(Z =0
pz(0)

P(Z=1)=py), Z=1 feoile X =0 wpz ¥ =1
pz(1} = p(0,1) = 06

p(Z:Z)sz(Z),Z=ZﬁGiEILf}E] X=0uaz Y =248 X =1, ¥ =

2
LYY

JUU
/@)= p02)+ p(1,0) =10+ 03 - pyQ2) =13
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. ¥
= ° = ar kY ’ =]
worsan ludiues®ednu ez ldmsens pdf ves Z dail

Zi 0 1 2 3 4 6 7 8 9
P7(z) 02 06 03 .11 .19 A5 20 07 .05 O

x 0 ] 2 3 P‘z'()’)

y

0 002 | 003 | 004 | 001 | o1

1 006 | 009 | 012 | 003 | 03

2 010 | 015 | 020 o005 | os

3 | 002 | 003 004 | 001 | 0.

px@)| 02 | 03 | 04 | o 1

MIiN 44

. , .
Tunsdl (X, ¥) dudwdsquuundedion wae HX, V) duiladdudoiion daiu

Z = H(X,Y) dudulsduuuudedion Bmam

p.d.f.

YN 7 1519F0NTLUIUNIG

1] k3
msutdagueaauls (transformation of variables) fanvznanae llii

a ¥ ar 4 1 dd 7o
fvsanluszuuxy wagld u waz v ifludanls Fwedduifledduves x uaz

’
s

A
HUND

u=g(x,y) uoz

v = &(xy)

{4.49)

¥ ¥ 1 T
= W = . g [ 4
I51TenHaNFURaF09t1 msulas (transformation) ﬁfu%mmumn T Iﬂﬂ T T’HH"lTTﬂ

"ge" (map) 3 (x,y) Tuszwy xp 1déage (v, v) Tussny wy dueadlugyl 4.15 @)

us= gI(XSY)
T
v = gz(x,y)

(b)



ot 1 oA @ 1t = a 2 o o as ] &
TUNAN g Loz g ANAleYWUFdasmeuny x uaz y Fullufentuneiiies

Y
91 37ulleuvaq T (Jacobian of T) Wevunudle Jp Ao mvssdidmuade i

ou Ou
ox 0y
Jr = 4.50
by ey o
ox 2y

Ed
AT Jp o 91ndasaae il

@ 4.31 Wnsanmalas 7 onszun xp 18z wy dadmuaTae

u = gl(x,y) = (3y—x)/6

v=gxy)=x/3

imdeuues T Ao

u ou
dx Oy -1/6 1/2

Jp = ov ov| = | 0) = (1/6)(0) - (1/2)(1/3) = - 1/6
dx Oy

gnisntlas 7 dhununilanenile  (oneto- one) 1a1 T Humsnilasinniula
. . s 9 = o [l )
(invertible) Wenumumisulawaduves 7 ae 771 wdude 7 daa (x, ) Wi (i, v)

udr 771 dega (w,v) ldage (x, ) dagd 4.15 o)
fieny 77! Teoaumaan 1l

x = hl(u, v) may oy = hz(u,v) {4.51)

Qs

4 ~t # : dar 1 4 o & =t —
o hy wez hy foyiusdes Fulluilidudenios duin windeuves 77! Ao
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& ov
J -1 = ? (4.52)
T 9y 0Oy

Ju Ov

a o < as s [} o ] 4
i1 14 J-1 BMIUMIM p.df. v Hantuaeadnlsqu 2 JAtuuaeiilo

auuan mliaalsquuuideiios X uaz ¥ Tagnsud joint pdf. 999 (X, 1)
=1 o [l = a o @
do f(x,y) WU wor v Judwsdgy Sendduiladduves X uaz ¥ sweamsm

joint pd.f. vod (U,V) Tawordegduuuves f(x,y) 35mstidselyil

fmuald (X, 1Y) dudunlsquuuuderiion i joint p.d.f. = flx, )

1MW U = g(X,Y) uaz ¥V = g(X, 1)

& - 4.4
e g uay g, Hnwmsulas T uuumilsnewile

2. M X = h(U,V) uaz ¥ = h(U.V)

w o W &

2 =1 1 & o ' &
e Ay uay hy fioyiutdeadununiiaduilsidudeoiio

q

ox ox

. cu ov
3. J =

dy 9y

du dJv

o
=1

4. joint p.df. w03 (U, V) @ounnudn [(u,v) mldaaiife

[(u, v) = f (hl (u,v) , hy (4, v)) | J‘ (4.53)

[ d
oA

5. marginal p.d.f. 409 U uaz ¥ m1ladail
L) = [ 1) (4.54)

b)Y = [7 10 v)du (4.55)
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ar a0 a 1 = g A - M
f39e19 4.31  auudn duliqu X uaz ¥ lanuiludasr wazimswenussuuaiinmue

VUFI (0, 2) Hag (0, 3) MUAWY joint p.d.f. ¥4 (X, Y) fi
fly)=1/6, 0<x<2 0<y<3
W U=X-Y uaz V= X+Y #0500 joint p.d.f vea (U, V) #ail

W T flunsulaannizuy xpy Tlfszny w Taelaumsmivuamsulas 7 dail

(4.56)

LU= XY
NV =X+7

= 1 = = 9 1 rg of) S oA 9t
szuldn 7 unsudasdady ez v U uaz VoduilnFudaduves X uaz
= = = 9 1 a oy =1 & 1 P A =4 o o
Y anAwatiadadinsnu msuastaduiduuniisneviia o lshaufigisimus
= o as Y4 1 4 :i-::’
0N nruoIdulsz dantveansudasluiugud luii
1 -1
L - 00-0E)-=2+40
ar :/J o3| @ 9 Qs A _1 H 3/
gaiu 7 Wumsudanuwnduld msudassnduaes 7 v5e 70 m'ldTeemsudeauns

4.56) e X,V Tupives U,V Faoz'l4

L |x=@W+y)/2
L (457
Y =F-u)/2
nazdnn lndeuwes 7!
ox 0x
du 0Ov /2 12
= = = - (- 1/2
o l_l/z 1/2‘ (/2)(/2) - (- 1/2)(i/2)
du Jv
J=1/2

PINAUMT (4.53)

I, v) = f((u+v)/2,_(u—v)/2)|J| = (1/6) (1/2) = 1/12
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goldimezAnsamnaeues (U, V) W5 0 < x <2 Hay 0 < y < 3 Ay Way

voe (X,7) Ao vinwludmdevduduaaslugl 4.16 @

v
A
v-u==56
y (-1,5)
A AN
: |
|
(0,3) @23 33 . ‘(:———— viu=4
|
B I T+ 2.2)
| t |
i . T .
50 o0 > X : u=-v u v1
¥ 3 3 0 2
(a) T¥UY xy (b T uv
31 4.16

W51 U = X =Y uag V = X+7Y aifu -3 < U <2 wag 0 <V <5 ua

0 (z,v) ADIADANADININOUNII

O<u+v<?2 upy O<.(v—u)/2<3

]
s

|
UUAD

D<cu+ved o 0O<v —u<b

b4
-

Fa9z1d va (u,v) hadosaweaunisgiifio 98 (1, v) auluuine R uaaslugy 416 (o)

¥
s

AU joint p.df. ¥o1 (U,V) fo
I(u,v) = 1/12 d&mfy (x,v)e R

wazamnsouaaa 18 /(u, v) DaueauAve joint pdf. pnilszns
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fIDENa 4.82  WoTandulsau tuudeiiea (X, Y) a3 joint p.df.
_ 72(x+y)
f(x,y)44e x>0 y>0

N U = X/ wdwswinsan pdf ves U lasmezdeadonilanduves X
: + ia ar 3 e
uaz ¥ Bantlsflandu Tudfisuden 1 = X +7 doiu sildnsmlas 7 snsznn xy

Tddaszun wv Amualasaums

, U= X1Y
AV o= X+Y

viuldi v = x/y >0 uer v = x+y > 0 MmN x > 0 wer ¥y > 0 finsanly
Wusadnafuiudes 4310 15992189 T Wumsedawwusnduld vaz Ieonsudeunis i

X waz ¥ lugdves U waz Vo 1dm

| X =+ 0)
'{Y =V/I(l+ U)

]
@

ufio x = uv/(1+u) uaz y = v/(l+u) Faunllah

ox % | Ix u
'é— = > Has “aH —
u (1+ u) v (1+ u)
Su  (1+ u)? i av  (1+ )
u

uax Tamlouvas 771 daid

ox ox
ou  ov y uv v
A P 37 3 2
ey oy (1+ u) (1+ u) (1+ u)
Ju  Ov

INAUNT (4.53)

Hu,v) = f(uv/(1+u) v/(1+u)) |
—Z[uvl 1+u +v/( 1+u]( /(1+u) )
Hu,v) = 4=/ (1+ u))
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= =

=4 ars el 1 ‘:‘y .
Fannuautimiiu joint pdf. ves (U, V) walullamil 5ideamsvt pdf vea I7 5

a

1 =1 a o i '
uals ¥ AufaddruaTuiont joint p.d.f w03 (U, V) Aou ud) 1 join pe. s ULV

b o o
W1 marginal p.df. U89 U FI0AD p.df w93 U 1W0a

lU(u) = jm l(u,v)dv = Jm 4e—2V(f/(l+ u)z)iv

— 4 2vd
(1+ u)z '[ v ’

1 . w
= 1y = gmsy u > 0

(1+ u)z() (1+ u)z

fudupdtves U fo @)= 1/(+ )" e u=x/y uay u>0

4.9 mMsuanuaasInvesdmilsgquinana 2 3a

F 1
iazpa laggedmiuiadei issnnlunsdlvesdudsquuinni 2 4@

Yy @

(X1, Xop.n X)) WO o minnstidulsgqu 2 496 annsavmennseunqulunsdiiild
L psfl (X, X, ..., X,) dudwdsquuuudimiog
(a) joint p.df va3 (X}, X,,.., X,) Hewlae
p(xl,xz,...,xn) F P(X] =X, X3 = X%,... 4, = xn)

dmiue (x, xp, ..., x,) Widoves (X, X;, ..., X)) Tavfiaeutaves Pl X3, %)

vzmiloufiunnauIiAve joint p.d.f. Tuilaw 4.2

(b) marginal pdf. v04 X, dmiU 1< k < 7 wildTaenmsuanmives

ar 3 ' o
Pl xg, ux,) Tudunls x; Mavua oadu x, e

P ) = Z PIEDIEDIICRURIEY

-1 Fk+1

dmiuusaz  x; € Ry,
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{c} joint marginal p.d.f. U9 XJ,- way X, sy 1 < j.k <n w14 Taan1s

1 g 3‘ k3 @ M
VIV plxe, Xz, .0, x,) WS x; iamua ondu x; uas x, 1fufle

Px; (i) = Z 2 22 2 pln )

Fiot il k-1 Yk+1 m

dmiuuda x; = Ry, wag x, € Ry, TuiueuReIfUd M UNTM joint marginal p.d.f.

wadunlaguuini 2 dunls

as r = g3 = & w as
(d) muﬂiqm X X5, X, uANudasE AN uLeE Y (mutually independent )

=3

&
NADLLD

P(xla X9y s xn) = PX] (xl)sz (xz)--- an (xn)

dmfuuaa  x e Ry X € Ryy,..ox, € Ry,

() mmdsuazanuulilnuvesuiduiladmis wu X, mildludueaden

Auny nstivesdaunlydy 2 da vufo
E[XI] s /B th le(x!)

X

Z = Z xlp(x],xzb...,xn)
* 5

Flea-wr] = o = Zei-wY pa)

Z J512 le(xl)— (P-I)z

Z Z x]2 p(xisxb“':xn)_ (l'll)z
x1 Xy
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2. 38l (X, Xy, ..oy X)) sludanlsquuoserite

¥
@l

'; =Y ot Qi =1 ] y 0;:
TuRfinAnsan@mzaIsin - X, Xy, ..., X, M r dwlsduuudeiiomianug

"

= =1 =] % o arey —~
i (X, Xp, s X,) @ joint pdfoidlu f(x, x5, x,) FelinuauiAamiloulunsdi 2

- =9 :L F= 1
18 Tudeny 4.2 Wufae

v
o

f(x,,xz,...,xn)
R I A A CTE RN P e

3. P(al < X] < bl,az < X2 < bz,...,an < X, < bn)

b b b
= j " J- 2 I : f(x;,xz,...,xn)dxl a’x2 ...dxn

#1150 marginal p.df. Y81 X, %30 joint marginal pd.f. vasdwlsand 1 dwls 33

= o 1 L J =t b . =~ o '
miﬁm:ﬂé’mclunimuuumuwmﬂ meummumﬁmnhnimmuﬂuwﬁwmiaumﬂw 1PU

marginal p.d.f. V81 X, m"lﬂiﬂamsaumﬂw f(xl,xz,...,xn) Mevfuduls  x

QWUﬂUﬂL'Ju X uuﬂ@ li_lulﬂ ﬂuvlﬂ'j'ﬂ n-1 "]ﬁ«l ﬂ\‘m
a0 o [5.]
e fx) = I—oo .{_w I_m S xex, )y o - dxy - d,

dmiutiowou q i1l luiueufodu

Famgnarmuauie Tunsdidudsgu 2 da smusotisuamdsznovdiauie
g/ =1 s/ = = b a o ~ g 1 a5 [} =1
18 vSeawseidanumneluFusvingald dwmsunsdldulsgu » 1a 51 ldewsodou
= 2 o = o ' ] , 1 ) 1 I~ o o
aMwsusvadiadszneuieineld e1elsfeumarginal p.d.f. vawwazAsduiluianguy
@ = b1 o oy A 3 . U 1 s o B d’
yoeiundemTadludnyusia@on 99 conditional p.d.f. Ysadulsguaaladaniia e

o ' Qs P - a data =]
Smuasvesdulsguamandn (- 1) dudsindd AldnuaziAadoidan
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f20874 17U

X = x,  1eu

i n "

condirional p.d.f. ¥a3 X iefmuald Xy = %, X3 = x3,..
' Y o A
(x)) maldaaiife
x

Xy s
3 n

unude fy,
‘xz ’

f(xl,xz,...,x”)
I_w f(xl, X9y s xn)dxl

leIxz, X3, s Xp (JC]) =

o =1 o 1 = u
wupe Wudadves joint pdf w0d (x,x,, ..., x,) HOUAY marginal joint p.d.f. Vas

Xy, X5 wer X, Twvagiidmenineves X; dedmuam (v, x5, x,) nildfie
o
E[Xl‘x2,,x3,...,xn] = I X fX]'x e (xl)dxl
— o 2273 "n

& o o o o ' ) a a
Fududanduues x,, x3,.... x, venna z—-1 dwls s llasoldanumne@asnada

A oA 9t ' o = o dyl = .
wiomounsaadla  edwlsAmumniSonnsmanumziiin  "nsWauyAgiue  (hypothetical
graph) uagEunnsmauy@yes E[ X%, 5, x, | 1 duldswwences ves X,

v (X, X5, .00, X))

Tunsdiinhl &1 ¥ = H(X, Xy, .., X)) ilufleddudnalsdn n o dutds udhm

4 L
AMANNBUDY Y LiJEI‘H"Iﬂ’lulﬂﬂﬂ

E[Y] = Z Z H(xl,x2,...,xn)p(xl,xz,...,xn)

1

4 o] = 1
Weo (X1, Xp, ..., X,) Wuiuwmanmize uag

E[Y] = Iio I_w H(xl,xz,...,xn)f(xl,xz,...,xn)dxl .odx,

4 L] 4 o 1 4 a [T =1 ]
e (X, Xy, .0, X,,) Aunnvaaites uaz H ufladsudaiios dmsunstimuizan 9

1 d' r 9 I—'.Ilﬂ' =) at 1 dy
ﬂ]ﬂ'lﬂﬂu'lﬂlllﬂﬂ1ﬂ1llﬂ H‘HﬂLiﬂﬂﬂQﬂ'ﬂ‘l‘ﬂu
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L8 H(X, Xy, X,) = X 0
E[H(X, X, ., X) | = E[X] = me
fifeionhAuntoves X, dwmsu 1 < k <n

2
&

2. H(XI:Xb'“:Xn) = (Xk_ }Uk)
E[H(X, X, .. X,)] = E[(Xk_ ”")2] - 02 - V(%)
T¥efont anualsdsiuves X, dmiu 1< & < »

3. H(X, Xy, ., X)) = (Xj—uj) (Xp —up)  dwmiy j=k udn

B H(X, %, 0 %) ] = Bl — )0 - )]
Cov (Xj, Xk)

= O

1%ei3en anualsdsiusvves X,

;ouer X, 1< k <n uag

P Cov(Xj-, Xk)
T \/V(Xj) I &)

C,0;

J

HA A T a a & o o 4 : ) ) g & e =
UYDIBNIT ﬁuﬂizﬁﬂ‘ﬁﬁ‘ﬂﬂij‘wuﬁﬂm Xj {18k Xk HFIANTUHUUYDIAT 9] U ITUBUNUNINTH

Fanlsdu 2 §a #lfeTue1iud
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Ed
Amavmemaiignisedinlaeend joint pdf. vos (X}, Xa,..., X,) nieolay

91¢f8 marginal p.d.f. ¥39 joint marginal p.df. vedAMlsENAIRE o0y luTadFy

H(X, X5, X,) AT

Y = H(XI’X29""XR) = XI/XZ
imuum E[Y] lao

E[r] = [ o[ Gy, Y iy o,

— o0

W3o E[r] LD j_m ¥ Fxx, G xo) ey di

@

M0819 4.33  WnANEIT UL 200 AU Aouivnanad lananaiife

1NA A B C D F

I LA, 40 60 70 20 10

. Ed E
Wonguddedny 25 aulam@enuuulifui - sindndAnuie 200 AU AaTy 51ngudo

qu 200 ' A o H ' T @ L = Y v Qs ) '
Vianaun [ J ngy Milullld TashusaznguiiedisiiTemaldsudenn 9 fu Wufo ua

 w P [} =7 1w
a$ﬂqNﬂ?ﬂtl']ﬂﬂﬂ'l'lﬂ‘lﬂﬂa‘ﬁlﬂﬂlﬂ'lﬂ‘l]

(200)
1/L25J

[ | 3/

fozldsuden dlunquénadie 25 au AldSumsidennn 51ld X, X,, X; uaz X,
= o LY Ay 3 ) o 3

Duiwawninfnenlanse A, B, C uaz D mudwy  fatiu 25-X1-X-X-X,
<3

Wudwwindnmnildinge F Adovesdunlsgqy (X, Xy, X3, X,) Uszneudegn

4 & o g ' '
X{, X, X2, Xg) B9 Xy, X, X2, %, LHUSMOWANNEE lEludiay ua
1 X2, X3, X4 1 %2, X3, Xy

x1+x2+x3+x4 < 25
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uay joint p.df. v (X, X5, X3, X,) fie

] ] ] S

p(xlax2:x39x4) = [ 3G
5]

d Ty (v, xg, x5, x4 ) U

v g ° .. N 1 Qs 1
Tat liidaaiinmsuan joint p.df. 1NTI50M1 marginal p.d.f. vowumazdlsguldTao

3
w53 Tuilyvil 1w

70 130 zoo
py,(x) = 25 . X = 0,1,2,...,25

(la¥ joint marginal p.d.f Y03 X; lag X, An

) ) bs - )
) 2—xhq -—x X+ x = 0,1,2,...,25

)

= 4 =i 1 o= =,
py (x3) 9¥eGend mawnusuylailosoemunsn (hypergeometric p.d.f) uag
3

pX1X2 (xl: xz)

Ad o 1 o= = as
Px,x, (e, x2) wae ple, xy, x5, x4)  W¥eiSend  mauvnuauuy lslesdesmminanadd

tals uazHa1wAnls (bivariate and multivariate hypergeometric p.d.f) AWAAY UBNDINII

g, %, 33, 34) # le(xl)pX2(x2)pX3(x3)pX4(x4)

¥
s

dain X, Xy, X, X, hifianufiudase
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410 Nﬁﬂ’;ﬂﬁ&!ﬁummﬁ)!lﬂ‘ﬁiu (Linear Combinations of Random Variables)

Tudnnuiledfuvesdunlsdy X, X, ... X, Aedduniianudidglunisi 1y

fio MenduFuduuos X, X,,.., X, tlude

Y = H(XIDXZB“'XH) = a0+ a X|+ et oa, X

n n

A < 1 ~ <3 o = o at . =) qyl a
e a; Muamaanuaziud mauess amiy i = 0,1,2,..., 72 15U50ARRUIAT HALIAME

dures X, Xy, ., X, W0 ap =0 waw o = ay... = a, = 1 14

n

Y = X]+X2+...+Xn

f9E1a 4.834 AIMUMU (resistors) 4 67 AaludnuazoynINAgl 4.17 AnudunuvBId)

9/ 1 o o o 1 v v " :iu ar u‘z’
Aumuuaazanuawlsgu 1511 ¥ umuanuaiumiuueimsasnuuaynIui Ay

Y = XI+X2+X3+X4

— VW —" WN—" NWN— VN —

X
1 X2 Xj‘ )-(4
i 4.17

fivtha 4.35 @eteviia 10 gridengueInnszuIumsHaamauandmiuviaau i
s 9 ] o ] o [] 9 . I ¥ t
wazdadurigudnanavaauaazdlodny Taeld X, (= 1,2,..,10) duanuemveandu

AuUANaNE WOITEN

X = %(X1 + Xy 4.t Xyg)

] ~r 1 ] 1 a [y t
Moy X = — X, + — X +...+ — Xy Lﬂuwamﬂmlﬁummmuﬂiqu

10 10 10
X, Xy, X, T8l gy = 0 waz ay =ay = ... = @9 = % X fiweduni

1 d‘ r ot ]
"AURAYNYUAIBEI "' (sample mean)
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ANsaImMsmaswes wndomsanulUsinvewavindaduvesiualsgy 9y
Hd
INNT

Ed
Y 2

1 = 0 ¥ =t
AURANUDY ¥ mu’;tu“lﬂ JUHAD

py = E[Y] = E[x]+ E[Xy] = w1 + 1, (4.59)

3
o A

Fwmsuanuulstsiuues ¥ dwaulddail A

V()

it
by

:(Y— uy)z] = 2] @)
E :(Xl + Xz)z]— E[x+ %]
- E :X12+ 2X Xy + X7 } E[x] + £[])
E[x? |+ 26[ %X 1+ E[ X% ]- (E[x])
- 25 % [e[ X ] - (B[x])°
- fle ]l b FR ] @)

+2{E[ X X,] - E[ X, 12[x2]}

V) = V(X)) + V(X) + 2 Cov(Xy, X,)

2
oy = 012 + 022 + 20 (4.60)
wat lanansdl ¥ = X+ X, awsaveio ldansdivalude

Y = gp+ X+ ay Xp+...+ a, X, (4.61)
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55
fame 1

e E[X,
=)

Hio

hoXx, X
m X, X,
<

Hi1o

A9ehe 4.36

P
PYNITY 1D

ap + i a; E[XJ

=1

EfY]

1
= dap + Z a; W (4.62)

i=1

] = w nag

i1

rey = Y, afV(Xl.)Jrzn: Zn: a,a; Cov(X, X)) (4.63)

I=1 i=1 j=1
I#j

I

1] ]
2 2 2
i=1 1

i=1

J
i#J

=1 G a A ! y
, X, uanwiludasy Ty Cav(Xi,Xj)= 0 uazWanawIde

rE) = iaiz V(X)) (4.64)

i=1

Sy = @ G+ &6yt + wt 4}

o ' =1 1
Tudiedy 434 Y = X+ X, + X3+ X, dusanudumuuesmsasuuy

9/ as ! ar : 1
X oo, Xy HNUATIUAIUNIUVOIAIMTUNIULARSAD FAQOADIU UL

o a 1 ¢ =0 I~ as :g 1
dmiumsasiuyaynIull 199 TUVAI X, Xy, Xy s X, Uamnulluddase aaiu 6

masves ¥ ouazanuidslsvees Y mildninaums 4.62) uas 4.64) 1ude

uaz

E[Y] = wy = mi+po+py+py

V[Y] = Gyz = 0'12+ 022+ 0'32+ 0'42

1 o T 9 = v 3 .
wiiuldi imdwum py wer o Taghifemnny pdf ves ¥ dsadniusimie

kA
pazanundsdsiuaes X, X, X5 wag X, mniu
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LY Y ] = =} d a 4
fadng 4.37 luAedn 435 quuAN X, X, .., Xpp Sanwiludess (iBINIINNIS
@onuuugyy uazmsusnuvivesasdunligqy X, (@ = 1,2,..,10) miloufdu dwaag

Tugd 418 nslves pdf wewdsz X; wmdeufu uorludiein 435 15Wnsan

1

"AURAINGUAI0I "

. 1 1 1
X = —Xi+—X +..+ —X
1077 1077 1010

i
o

WUDINAUMT (4.62) 1ag (4.64) 137187

. 1 1 1
BERT AT A 0"
=
iay
. 4 N2 R
(X)) = o = (L] )+ (L) v o) on (L) v o)
y 2 =
- () et e () e () @
10 10 10
R /
T
o, - c’ of o C$120 = o
!-'-1 = H 1-12 = H P-w:}l

Tl 418 X, Xs, ..., Xjo fimsusauamilouriu
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nulidnyia 4

1

Y A Y Ay Y o & ! ! a 9
P;!P\mC']ﬂlﬁluﬁ]ﬂ'ﬂu@ﬂﬂdﬂ15ﬁ5?ﬂﬁﬂ1wm@ﬂﬂlﬂu%1u?u 50 AT ﬂﬂuﬂﬂqﬂﬂdgﬂﬂ'l TIARTIN

asugan iy 2 dnvaz Ao 1 $uIuseoyRTavIEAIMIIUBN 2. ANNUNKHIBIVEY
A ° % o a 0 o r = a
winena lnnisiam W X way ¥ dludwdsquunudwauanuunnsesinyludnyus

c:{ o o .c; 5} 1 r
1Az 2 MUY 19eA15199 198 19U EAIn 1T nedsINUeY X uay ¥

y X 0 1 2 3 4 5
0 11/50 4/50 2/50 1/50 1/50 1/50
1 8/50 3/50 2/50 1/50 1/50
2 4/50 3/50 2/50 1/50
3 3/50 1/50
4 1/50

(2) 99W) marginal p.d.f. 9493 X uazg ¥
(b) 9911 MILINLNVRIANVUANTBdIBLATeanaln Wadwualdi anmdhaven
o =] -
wnagiou hilisouyadaiay
a 9 4 o r 4
(©) WMMTAANYDIT NI BsYATaresan wiuen Wakmualdiuasasnaln

o o
ypaduiuvhauauysain

s o

’ = Qs = ' ) o, 3 @ ot
AdamImitedumaindvesuiinmianily 1dhadanudesmsvesgailu 100 Jun

¥ =

fn Mdulsdy X unuswauvesludedudii1dsuae iy uazlidunlsqu ¥

'
S Yo

mu%wmuﬂﬁ:}wmﬁuﬁ’wia“luﬁ'q MIUANUTIVDY X uag ¥V auananyann1ssius i

U

3
15T T adiaaiadl

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9

1| /160 | 6/100 | 3/100 | 2/100 | 1/100 | 1/100 [ 1/iC0 | 1/100 | 1/100

2 8/100 | 5/100 | 3/100 | 2/100 | 1/10CG | 1/100 | 1/100

3 8/100 { 5/100 | 2/100 | 1/100 | 1/100

4 7/100 | 4/1060 | 2/100 | 1/100 | 1/100

5 6/100 | 3/100 | 1/100 | 1/100

6 5/100 | 3/100 | 1/100 | 1/100
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(a) 91 marginal p.d.f. V93 X uaz Y

(b) 99¥" conditional p.d.f. Y09 Y ot muaswes X 19

o 4w =
3. 1 X, way X, idlunzuuusesmsaoumeiailygwasanuseuluendn pdr.

w01 (X, X;) fvualag
Fla.x) = k71000, 0 < x <100, 0<x <10

(a) I & Iz
(b) 9I¥1 marginal p.d.f. Y83 X, Uay X,
7 a = T us)! 19 °

(¢) MmN FUUINUIY F(x;, X;) Tao@euuananniy ligaaiiuom

A & o . a o oA B e
4. WRIRANUAINT (surface tension) HazIanNuunsAveIMTAlsiianily uazunuamiia

39 ar [ o w P o s e 1 )
Tadedusgu X, naz X, awdéy  Teeil anwdsiiiaiaoglusn 0 < X, <2

uazanuiunsaliiniaeglugie 2 < X; €4 pdf ves (X, X,) fmualag
Flx) =k -x —x) 0<x<2,2<x<4

@ WAnR & fmuzau

0y asmeninedui X, < LX, <3
© WALz di e o¥.a< 4l
@ vemanudeziiu SaE- B

(e) WM marginal p.df V93 X, Uay X,

5 fvuald pdf vee (W, XY, X) dlu
Fwxyz)=16wxyz, 0 S w<1,0<x<1,0<y<]1
wag 0z <1

1/2
1/4

1A

() samanuunzdui W <2/3 uer Y

1A

o samanuinesdul X <1/2 wer Z

(c) M marginal p.d.f. VO3 W
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6. @UNAI joint p.df VBN (X,Y) Ao

94¥7 conditional p.d.f. fX|y(x) Lz fy|x(y)

P=Y 3} P F L 5 1 o ] = Y 1 & E
7. wmsmwmnmagaﬂﬁ’"lﬂwa 2. WHMMARUIEYeITIUMIIsYIduMAD JuFY  1ilp

f(x,y) = (1/8)(6—x—y), 0<x<2 2

frualdn Pluddudidhun 3 ludedu

=3 1 o ) 1 of T 4
8. wmm1mmfumm‘umﬂ3TumiJ::nJuﬂlmmuﬂiqmmmﬂwmﬂ (X, X5) o X
unuiauvean1sda iea lwiucaspiriny TuPeudaniny uay X, unuiiuauvesmsd

- a 1 é
woa lwsulwAsuiueion o wseuranils joint p.d.f. 403 (X7, X;) analu

319919898
X
¢
51 52 33 54 55
51 0.06 0.05 0.05 0.01 0.01
52 0.07 0.05 0.01 0.01 0.01
53 0.05 0.10 0.10 0.05 0.05
54 0.05 0.02 0.01 0.01 0.03
55 005 | 006 0.05 0.01 0.03

(a) 3IM marginal p.df. Y99 X Loz X,

(b) JYAMAHIEYBINFVIE A RN UEEY Wans1u seavie lwmsudanay

= = o ar
WU 51, 52, 53, 54 U350 55 MUAIAL

a as @ [ 3 ot
9. auuA X, uaz X, dusiaveszdusziuulumsaeuiamniilyg vindeaen 2

RU joint p.d.f e (X, X,) fimualae

f(xl, X2) = 6x]2 X3, 0

le
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PMIFMAHINBYDITLHUAZBUUNINToToURTUT 2 lons1uTsAUnsUUNIINT B a1
A0U% 1 uazlunenduiy IMIMIMAMINEURITEAUAZLUUINYO D UIRT LT 1

HenTussauaziuUIINgeTauniun 2

_( 2 2)
X + X
10. fmuald f(xl,xz) = 4x, x, e ! 2 , 0 <o lag 0<x <

(a) 9911 marginal p.d.f. ¥93 X, uaz X,

(b) WM conditional p.d.f. vBY X| uaz X,

() pamgasdmiunismamanuenieldtonlwwes X, usr X,

o =~ [ ¥
11. 9181519 4.2 Tudreena 4.6 aamanuiiszihuas 11

' T 4 ' 1 i ' 3 e = =] =
(@) ANWziluiiiaweudsedulsohiga 2 gaminiu Aldmil uazlifoading

q

1ar Al T myuldiniudud

(b) Avmiezilunlyareudestiniaeiiqe 1 99 iidouaniewazediadosdiqa

= o v Ay gy -
Hea 1 67 7 L lavyuldusiuaui
= Aﬁl Aoy ]

] et = ]
(c) ﬂ'JHJH'I"l]S!ﬂNVIBU'NH']ﬂﬂqﬂuﬂﬂk‘lﬂm\lﬂ'ﬂ 1 96 NUUBUNHIDY

q

] o) a ] - - w o N 9t 1 g
(@) amnineziuiediunniigaiiten 2 aa lulavyuliuiudui

Ly o oae 3 = YIS L] Y o = ar A 3
12. Tuvealgiamsuvaniie dnIneimaniaeslsndagungil 4 U asssouioude 4
= o ¥

o 1 r{c:’ 1 i Y e;w al 1 4 qci
dumivesglniasuInailsluminasss dndnomansidaniiiaie 4 sinaaes Feiid

L4

]
@

o 1
Faagnanua 7 61 Tao linsuhludmon 7 oudl fieg 3 duiTagamanil 1dhdifvansain
i
]

[} =

Tidusgu X unuswuvesiingamging

o q

DUAWIDL ez ¥ unudiuruida

. . ¥ T
amgininlameanss ani smdullldves X fe 0, 1, 2, 3 nagmidull1dves v

¥

2 QO

9 0,1,2,3,4 ¥ joint pdf 83 (X,Y) suaaslumaretieaiail

xy 0 1 2 3 4
0O 0 0 0 0 135

1 0 0 0 12/35 0
2 0 0 1835 0 0
0

4/35 0 0 0
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(@) #1984 joint p.d.f. Huaaalumsne snsadanldlaenss sanadsasfua
HIA1904 joint p.df. W93 (X, 1)

(b) WM marginal p.d.f. ¥o3 X wuaz ¥

() wAnsand X wag ¥ danuflusasznielilasimana tozuaadliifiueia

Touadiasans

13. AUUAT joint p.df. V93 (X, V) dmualae
p(x,y) =1/ x = 1,2,3,..,n uay v=L23..n

' =] s o)
(2) vuaaadt p(x, y) Snmawlifiiu pdf.
(b) 941 marginal p.d.f. ¥93 X uag ¥
= ' = d a ) '
() MWsENT X uaz ¥ ianmiudaszuield
14. Tegm hiderawain 2 uun Addeuhilsunsuneuiumesinezlszan fo dofanain
L4 5 o=
TennTal( syntax error) 102 ATINY(logic) M X Ui uvesterawan
o a Y = o ar
Townsal wag ¥ unudwouderawaieassng dmsums@ouTilsunsuluniyi BASIC

& 5
Funfausn  auuAN joint p.df. wes (X, ¥y duldarmwmisredineasil

0 400 100 020 .005
1 300 040 010 004
2 .040 010 .009 .003
3 009 008 007 .003
4 .008 007 005 002
5 .005 002 .002 001

t [=1 Py Y] P ] ey s 5
@ wmanuiestui llsunsudunilsiidenun Taaguee lullderananariaaes

a

¥UAl
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]
=

' & a @ & o ' =y "
@y snanuhezdluiillsunsusunilsndenmlaogn zlidoranaialaonsal
1Y - P 4 ' s Ay A o &
ot aveaNgABINily Loz BnNPNgANYDHANAIANTINEIRIINTI
(c) 994111 maginal p.d.f. A iy X uay Y
] g = o A A A ' a5 = o
@ vmanuinzduiTdsupsudunilsiidenin Taogueziitedanwaia hensal
sehetioafiga 2 uwa
t [~/ - ot & A 1 =9 = =
) vamanuiztuii llsunsuduninidonin Tasgy sxlveranainnisng 1 Wse
2 ua

M X waz ¥ Sanwihsasznse’h

15. 91NAIDLN 4.20
(@ 9319 joint p.df. famanminsiduinnusuneluazgenn 30 Tuuusi
AMURUMIUDNIZEIN 32
0y vald marginal p.d.f. 993 X ™1 P(X < 28)

(©) 9319 marginal pd.f. 989 ¥ w1 P(¥ > 30)

A = A 9 1 : J =4
16. W X unugannil (°C) wag ¥ ununan and) ldlumsgunieseudienisuiioz

wABUR  AUuA joint p.df w01 (X.¥) fmualay
Fly)=k(@x+2y+1), 0 <x <40 oz 0< y <2

(a) WAMIUMIMAIN & A2 EW
1 <3 - 3 ar 5 ‘ ] = I
) smanuinziuiludshiunilsiisudenTaody  quugiiesdeaganin 20°C
5/ 1 = ' A o
pagldaaun 1 wn Tumsguiniessua
(c) WM marginal p.d.f. Y939 X 1oy Y
' & o Y o & A = T k4 3 ' =
@ vemanudnzitlui s dunilsimuasn Taggy iezeeelanaiuiuni 1w
] 4 a
Tumsguinsogeud
r I~ - Y a &£ o M 1 = 4 ] o)
() dmanuthaztlui i uviniswaon laegy gumglezdeagann 20 ° C

d

= g a 1 = = '3
) X naz ¥ lanududasznsoli ¢ afuwleendiamans

a o = a <4 =2 w 9 =

17, 1INSMIMIANEINITITIVINAUINHUN TagFudunn1nIaT 5.30 U. L% X Unurain
o A 1 = qy - ] 3/ — ar a a a:ly =

5ﬂﬂulliﬂ'J\?N’luﬁllﬂﬂuﬁluﬂﬂ'muﬂ -1 Las Y ununaisoauusmenudueni luns

azFuean - azduan miiananioudueman lunias Tuamaaa 530 U,
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ANUAIN joint p.d.f. 103 (X, V) fdmualay
flx,vy =1x 0<y<x<l

@ s f(xy) Hauand@ddu paf ves (X, 1)
b wm P(X <.5uae ¥ < .25)

© W P(X > .5uar Y > .25)

@ wm P(X 2 .5uaz Y > .5)

(e) 99¥1 marginal p.d.f. ¥o9 X uaz Y

(0 wm P(X < .5)uaz P(Y < .25)

@ X waz ¥ Tamuiludasenieli s efuw

18. @UNAT joint p.d.f vod (X,Y) AB
f(x,y)z x3y2/16, 0<x <2 0<y<2

(a) 99M1 marginal p.d.f. V09 X uaz ¥

) X uag ¥ danuiudaszuielis

{c) W1 P(X < 1)

@ duymawn ¥ =1 wm PX < 1) Taglidesimasiuon

ar o’ @

tﬂ‘w = ) I é ddl ld.d 1 =4 3 t'!l.
19. Aiagamgil 4 du gmidenTaedueinnassdeiinia 3 dunlideunwies uazdn 4 sud

'
o1 = as

Jagungil ldedahioanse 1R X Wusnoufifagamgiiianuunses uas ¥
sﬂu%wuauﬁi’ﬂqmwgﬁﬁ'ﬁ'ﬂ"lﬁ’admﬁﬂmsq joint p.d.f. wpa (X, 1) Huldmisnadily
unuudamiade 12. .

@ nnaounsan 3 huoiniade 2. Cov(X, Y) maseziianduuinnioay

® wm E[X], E[f], E[XY] uaz Cow(X,Y)
20. inuAndede 14. X dludwvvesdedanan lensouaz ¥ idudouwes

¥ ¥
%ﬂﬁﬂﬂﬂ1ﬂﬂ‘iiﬂ$ vo4 Tlsunsuniy BASIC ﬁfl%’ﬁﬂiﬂizﬂﬁﬁﬂmﬂuﬂgﬂuiﬂ

joint p.d.f. 984 (X, Y) duldemwaseluiidndade 14,
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@ X uar ¥ lisianuiudasy naduiaztenltidulusveininuss s
n3o 137

& wn E[X],E[Y]. E[xX Y] waz Cow(X, Y) walianunrndimeninue
Cov(X, Y)

¥
(c) WM E[X+ Y] LAZUBNATTNHNIBYDIAIAIANUBTIAE

21, wnsandwlsdu (X, 1) Tunudndade 13, samawes Cov(X, ¥) Tavlideadniim

o ISINUAL D@

=] s 1 o W q = o as =
22, X uay ¥ l‘lJ‘L!G’]’JLLl]i’q”llLL‘I‘I‘LIﬂ’J'I‘JJﬂuﬂ’]f;ﬂ,l‘l1Lﬂ2:ﬂT]Mﬂuﬂ"lﬁluﬂﬂlﬂ?ﬂi‘l]uﬂ"ma1ﬂu Uy

joint p.d.f. fivtualae
f(x,y)=c/x, 27 < y £ x £33
@o ¢ = 1/(6-271log 33/27)

@ ww E[X], E[Y].E [XY] uas Cov(X,Y)
® wm E[X-Y]

S @ ' o s w ' £ -]
23, X uaz Y !.‘IJuﬂ’JLL‘]JiqmmuQm’ﬂgJJLm:L'JmfﬂH‘j‘Um‘iquLﬂ‘i’N‘U?Nﬁnﬁlum‘w’r)ﬂ’lm

wionlunsdundou (ifniade 16) 1 joint p.d.f fnualag
fey) = (1/6640)(4x+2y+1), 0 < x < 40,0 < y <2

(@ Tagldmguaizanionn Aingeni fves Cov(X, ¥) miniluuannieay
® w1 E[X], E[Y]. E[XY] wez Cov(X,Y)

24. wmanusluduvesdulsgy luuuudadade 18.

] 5 3 ¥
25. ammvoariugnuimlan MliiamvenihiuAugean W X dlusaveaiiiududs
i A w :' a5 v EY :! o = T =
‘l_l’ll'iﬁ‘ﬁﬂiﬂWIJ?JQL??J’]JSTI‘]FIH’IMH?\@WW wagly Y Lﬂui'lﬂ'l‘ilﬁ)ﬂu'llluﬂvﬂﬂ‘lﬂﬁaﬂ

u’/ oSJI Y 1 Y a a : o =0 -
TranduniviudesnelduiinueaSoussnminiu auudd joint pdf. w83 (X, 1) Mo
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fly)=1/200, 20 <x <y <40

(a) VIV marginal p.d.f. ¥03 X lUaz ¥

@) Taoldimauadamenw Ansanndwes Cov(X, ¥) mmiluanieny

© wm  E[X],E[r], EfXY] uaz Cov(X.Y)

@ 9w E[X-Y] ua:clﬁﬂ)mmnﬂmaqfhmwmﬂﬁyﬁlumaﬂﬁﬁa ( Mwued X

= B 4
uaz Y 11y eeaad)

26. e Cov(X,Y) = E[X]E[r]

iz - Taeldiiowwes Cov(X,Y) = E[(X - py )~ ny)] nizoronaguuns

(¥ - px)(Yw p,y) sonn udaldmgquiunitersuauariiveammeanuelumi 3 )
27. a1 1 X = ¥ udr Cov(X,¥) = V(X) = V(¥)

28. ¥ joint p.df. voa (X,Y) fvualey

of "\

1
= — 1 < x < 1< <
f(x:y) 2(6—1)[36 + y/ls ENY St s y<se

(a) PIAAIDN] Le JT fly)dedy =1
() 3 E[XT], E[Y] waz E[XY]

g = T e
© X naz ¥ Ganuiludaszuieli? Tasldmannde o) uaznguijun 42

29. NAUULANTATE 12.
ot ] J'n = 1 s a
(@ nnanunneyssdlsguluamunsaifisirualy salinsandt dudsedng
Auus il oau 2 fu +1 wie -1 of
AvANNUT pyy MTUMIAKITOAL 2 pyy MU +1 M0 -1 oFunw

®) 1M E[XZ] uaz E[Yz] Tnavinnuilndado 19. M1 p oy
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30. nuuLRnede 17,

@ wn  E[X], E[Y], £[x Y] ues Cov(X,Y)
(b) TIN E[X2 ] E[Yz], V(X), V() uaz pyy
©) WANIWNNAUIL pyy asvBInMUFNRUTIENIN ¥ uaz X asliuun

=]
Trudlunsiduas annilsemiosla

31, @guuAn Y =a+ bX,b =20

(@ swmaaan Cov(X,Y) = bV (X)
((wwih: Cov(X,T) = E[X(@+bX)|-E[X]E[@+bX)])
by suaaan V(Y = b2 V(X)
€ WA pyy
@ wldmanan pyy = 1 & b Fufuanuduveadunss ¥ = a+bX e

kY 1o
dhuuan waz pyy = —1 & b Nawduav
32 v nundsilsusuves X uag ¥ lwwuudnvinde 1s.

33. NAI0E719 4.25

(a) DIMAMIANINGVDY X 1o y = 31

(b) MIANANUIWVDS ¥ e x = 30

34 AN 4.14

o 31 9/ Y 1
@ WMy, auiiu1dh fX[y = fy WNidmMguadnunmImIzmegla
3 } 4
p.df. Naestiiamiu
(b) 91 fy]x fY|x = fy wishi?

@ vnndulfipnuonnesves X vy ¥ uaziduldsnnuoaossves ¥ uu X

¥
] 9 []
Euldanardidhuduasansoly ¢

-194-



35. % (X, 7) fludualsen S35 joint p.df. A mualna
f(x,y)= 2/(n(n+ 1)), l<y<x<n
A 2 o o
o » dluswu@uuan

@ wWuduldinnuonoeeves X wu ¥ asvlidwdussandely
(b) ANNAN 7 = 10 wmAumdeves X e y = 4
© wuduldsnnuennesves ¥ vu X asd Duduasandely o

(@) auuaMN n = 10 WHIALRAEYES ¥ (e x = 4

36. Woswhaunksgu (X, 7)) Tuuuuudadade 17.

@ wvuduTfanueenseves X wu ¥ aswidudunsanie’ly o
(b) semwumdeuss X 1o y = .5
) dnudulfwmnuonnesves ¥ uu X ariduduniadely 2

(@ WMiInRdovey ¥ e x = .75

)
37. Aosanmaudaasudu 7 dowTesaumsae i

1
T:{
v

@ e T dhumsulawuusaiulaniobls &1 7 flunvosnsuld

2x+ y

x+ 3y

At 771

by 9av1 N Teudiey Jacobian) voa 7!

38, wuwdAd X uaz ¥ fanwuiudasy uaziimsusainsnuaduanauusie ©.1) uay

(0,2) MUAIAY  99M joint p.d.f. vae (U, 7) e U,V fienulasaumslunuvinia

1o 37.

39. guudi X uaz ¥ Hamuiudaszuaziinmsueniaunuaieuouusa (0, 2) uay

(0, 3) Mud1AL
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@MW U =XY wm pdf vea U
o U= X/Y wwm pdf ws U

. . 4 -
40. W X uaz ¥ Wudunlrgudsdanuiiudese

(a) ij»‘luﬁm:h E[X|Y]= E[X] uaz E[Y|X]= E[Y]

b sauaasn E{p(X)g®)] = E[h(X)]E[g(Y)]

oy BX)= X— uy waz g(t) = V- py saudasn
E[(X- py)- ny)]=0

]
ar

Wupe  Cov(X,Y) = 0

| a 1 J 4 ]
a1. W X uee ¥ illudanlsduuundedion &3 £(x, ) v joint par W

U= X+7Y auaaan pdf 193 X +7Y el
fu) = j_ f(u—v,v)dv
uuziin denumsutas 7 leeld
u = gl(x,y)= X+ y

v=gk+y)=y
W1 joint p.df. W03 (U, V)  ud28UNNIA joint p.d.f. 1OV marginal p.d.f. vee U

42. W X waz ¥ dludwdsquuundeiiion 93 £, »)  joint pat W

U = XY uaaen pdf w0 XY adadl
fule) = jw £/ v, )| 1v|dv

el u = gl(x,y) =Xy e v=y
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43. W X wez ¥ Wudwnlsduuvndeiios 3 £(x, ») 10y jointpdt. W U = x/¥

WA pdf Uy X/Y fiehdai
) = Jﬂio f(uv, v)|v|a’v
Uzl u = g(x,)) = x/y waz v =y

maeunutiEntia 4

@) x 0 1 2 3 4 5
px(x) 27/50 150 6/50 3/50 2/50 1/50
y 0 I 2 3 4
() 20/50 1550 10/50 4/50 1/50
2.(b)y y 0 1 2 3 4
pro0) | 17 8/27 427 337 127
x 0 ' 2 3 4 5
Pyo®)| 1120 4po 2120 1120 1120 1120
3 (@ k=1

®) fx,(n)=1/100, 0<x <100
fx, (%) = 1/10, 0<x <10

5. (@ 19 (b) 164 © f(w)=2w, 0<w=l
7. 338

9. E[Xi|x |=3/4 E[X3]x ]=2/3

11. (a) .005 (b) .03 (c) 98 (d) .045
13. ® pylx) = prly) = 1/n, xy =123 .,n © Nanuiludase
15. (a) .707 {(b) .031 {c) .24217
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17.

19.

2L,

25.

29,

33.

35.

37.

{by 423

© frx)

(fy .5,.597

@) Hhuay

o
Aud

M) Whan

(a) l,‘]cﬂuﬁll

(a) 31.99

(a) pX‘y =

by 7

) uy‘x =

) 52

(c) 577

(d) .153

=1, 0<x<l way fr(y) = -logy, 0<y <1

(g il

(b) 60/35 , BO/35, 120/35 , - 600/352

(c) 26.67, 33.3, 900, 11.09

, —1 (b) 120/35, 200/35, —1

(b) 28.5

n+

= zy; Durdunsg

o]
. dhuduasa

@ Whiwwwwnduld . x = Gu-v)/5, ¥y = (2v—u)/5

by 1/5
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MILDNMIINTRQHUDAIY

Some Important Distributions

Tuumang frkuan s aumnidaen adunlsdulanizdaadisium dmiyunil

&4 o @ [} ~ =t ar o 9/ =
wzdennnsanaunlsgulunsaimwzndanuddy lumsiszgaa luilgmmeauiaanssy

¢ o o o o & ooy, o ' = o 1 a
mans Tnerwenaad mMatemsawiumsuazadmiiudy suniinsAnsande 2 4w s

il

daufl 1 Anwimsuenuasiiddy yosulsguuuu@umiie  1dun  mauenuog
HUUNIUIY (binomial distribution) MSUINUIWULITVIANA (geometric distribution)  AITHIA
HAMULWIAAT  (Pascal  distribution) MINIALIUVUNIUINTIAD  (negative  binomiul
distribution) MUY 4 uuT ﬁ*ﬁugmacjuumimamﬁﬁ'ﬁﬂdw MMSNAABILLI
93Yad (Bernoulli trials) AaensudnuIMsuanuvanu lanlosvesmunin (hypergcometric

distribution) Uz suInuUUiITes (Poisson distribution)

i 2 Anwmsuaniasvesdnilsguuuvdeiiies lAun  MsieALasDEIEYD
o L=
{uniform distribution) ALANUARIT VNS Iuniea {exponential distribution) NITUINILIY

HUDILOHUT (gamma distribution) mmmmmunu‘lma {Weibull distribution) azna ynaa

A9 MIUINUINIVVUNA (normal distribution)

o

Tynsaifisee 1 lunstinddnnlsgy X dsedulnfen fe

] =1 = ]
waU  p(x) WU py(x) TunsduuuANKYUI
Aou  f(x) wny fy(x) Tunstinpuamiies

¥
Feu F(x) unu Fy(x) dmiuiledfunanuesluvaaensd

'
A

at 1 1 A at [ s 9’ ar ] o s i 1
Tunsdinddudsqunnonimieduls  ewszduiiulddydnveivesdunlsguiitune Tuld

fAnNARUATE



5.1 M3uanuaIndIngy 4 vedulsgunuudinviiieg

¢
5.1.1 ﬂ1§1‘lﬂ@9\1!!ﬂﬂ!ﬂ§)ﬂéﬁa (Bernoulli Trials)

o A o a 1 oo o  da o ¥ = o
minaasuumueiyadnluminassudsguaainadwsntlu ) 1ddes 2 wowmmnly

v v ¥
Toenr IS oneadwinalullld 2 uuviin

ANINE NS (success) Maz ANMINFNTD (failure)

15117

[ = o &
anudsztiuvesanuduie = p

' o Yo o
anuthaziluvesnnahiduie = 1-p = ¢
@ <3 ) [ o e a
alufie p+g = 1) mnld X dudmlsquuesmsnesswuuueiyad Tasiwmuald

X = 1 wnuanudnio taz X = o unuanuluguse

o o o re o o o o Y
uuﬁa IFWNY "ANUFUII" LAY "ﬂ']'lﬁJlliJﬁ'IL‘ii]" ﬁ;ﬁﬂﬂ’)lﬁﬂl 1 Uag 0 muaay sy p.d.f

w8e X awsodoulalugy

p(x) = px(l—p)l_x x = 0,1 (5.1)
UazisInaM X Imsuenuasuuiueiyad

J ) ] ] o 1 =4
PN Mo ﬂ"llﬂﬁﬂil@ﬂﬂ'l!tﬂ‘iﬁ‘u X n8
1

p=EX]= > xp(-p)"

x=0

=0-p)+O@) = » (5:2)
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uaza ULl Tlsees X fe

.2 V@j = EEX—pf]
2 e-p) P(-p)

(5.3)
= 2(1 p)+(-p)y p
= p(l-p)
wenond enurouaadldd Tuamdnuueniliiiues X Ao
My(t) = (L- p)+ pe' = g+ pe (5.4)

o o - o :' as us: a
‘(liﬁLiWﬂWﬂWﬁﬂﬂﬂﬂﬂllUULUﬂiHﬁﬁ‘ﬁuﬂlﬂﬂ’)ﬂu FINHUAY ) AT IWU‘H

¥
1 o o= Ta
1. miwﬂaaﬂuuma:ﬂiqlﬂuaﬂixuﬂﬂu

4
o

) ] =1 o o 1 ] - @ [
2. aninzdluvesnnuduialumineassdazasalimauday dude vy p

3
~ = d N
FUTEANTZUIUNITUN nﬁzmumsmaﬁgaﬁ { Bernoulli process)

E
-

forsannszuIuMsueiyad  Fulsznendionsmaasuwuedyadnsidniu »

¥ ¥
s

:,’ = o L] o = i = ar  as w o
a%e Tanld X, dludwalsquueiyadvesmananesnish i daiu dmdy
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5.1.5 MUY UNUIN (The Multinomial Distribution)
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5.1.7 msusnuaanuuihaes {The Poisson Distribution)
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113719 1. Cumulative binornial distribution

I

e

X

PX = 1) - i[
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0.5905 0.3277 0.2373 0.1681 0.0778 0.0312 0.0102 0.0024 ¢.0003 0.0000
0.8185 0.7373 0.6328 0.5282 0.3370 0.1875 0.0870 0.0308 0.0067 Q.Q005
0.9914 0.9421 0.8965 0.8369 0.6826 0.5000 0.3174 0.1631 0.0579 0.0086
0.9995 0.9933 0.9844 0.9692 0.9130 0.8125 0.6630 0.4718 (.2627 0.0815
1.0000 0.9997 0.9990 C.9976 (0.9898 0.9688 0.9222 0.8319 0.6723 0.4095
1.0000 1.0000 10000 1.000C 1.0000 1.00C0 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000

0.0563 0.0282 0.0060 0.0010 0.0001 0.000C 0.0000 0.0600
0.2440 0.1493 0.0464 0.0107 0.0017 0.0001 0.0000 0.0000
0.5256 0.3828 0:1672 0.0547 0.0123 0.0016 0.0001 0.0000
0.9872.087%1 G.7759 0.6436 0.3822 0.1719 0.0548 (.0106 0.0009 0.0000
0.9384 0.9672 0.9219 0.8497 0.6331 0.3770 0.1662 0.0474 0.0064 0,0002
0.9999 0.9936 0.9803 0.9527 0.8338 0.623C 0.3669 0.1503 0.0328 0.0016
1.0000 0.8991 0.9965 0.3894 0.9452 0.8281 0.6177 0.3504 0.1209 0.0128
1.0000 0.9999 0.9996 0.9984 0.9877 0.9453 0.8327 0.6172 0.3222 0.07G2
1.0600 1.0000 1.0000 C 9999 0.9983 0.9693 0.9536 0.8507 0.6242 0.2639
1.0000 1.0000 1.000C 1.0000 0.9999 0.9980 0.9940 0.9718 0.8926 0.6513
1.0000 1.000C 1.0000 1.000C 1.0000 1.6000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000

0.3487 0.1G74
0.7381 0.3758
0.92%8 0.6778

0.2059 £.0352 0.0134 0.0047 §.0005 9-0000 0.0000 0.0000 0.0000 C.00CO
0.5450 0.1671 G.0802 0.0353 0.0052 0.0005 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000
0.8159 0.3980 0.2361 0.1268 0.0271 0.0037 0.0003 0.0000 0.0000 0.000C
0.9444 0.6482 0,4613 0.2869 0.0905 0.0176 0.0018 0.0CC1 0.0000 0.00G0
0.9873 0.8358 (.6865 0.5155 0.2173 0.0592 0.0094 0.0007 0.0000 0.00C0
0.9978 0.9389 0.8516 0.7216 0.4032 0.1509 0.0338 €.0037 0.0001 0.0000
0.9997 0.9819 0.9434 0.8689 C.6098 0.3036 0.0951 0.0152 0.Q008 0.0000
1.0000 0.8958 ©.9827 0.9500 0.7869 0.5000 0.2131 0.0500 0.0042 0.0000
1.000C 0.8992 0.9958 0.9848 0.6050 0.6964 0.3902 0.1311 0.0181 0.0003
1.0000 0.9999 0.9942 0.5963 0.9662 0.8491 0.5868 0.2784 0.0611 0.0023
1.0000 1.0000 0.9599 0.9993 0.9907 0.94C8 0.7827 04845 0.1642 0.0127
1.0000 1.00C0 1.0000 0.9999 C.9961 0.9824 0.9G95 0.7031 0.3518 0.0556
1.0000 1.00C0 1.0000 1.6000 0.9997 0.9963 0.8729 0.8732 0.6020 0.1841
1.000C 1.0000 1.0G00 1.0000 1.0000 0.9995 0.9948 0:9647 0.8329 0.4510
1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.000C 0.9995 $.9953 0.9648 0.7941
1.00C0 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.00C0 1.0000 1.0000

0.1216 0.0115 0.G032 0.0008 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000
0.3917 0.0692 0.0243 0.0075 0.0005 0.0000 0.0000 0.0000 0.000C 0.0000
0.6763 0.2061 0.0913 §.0355 0.0036 ©.0002 0.0000 0.00C0 0.0000 0.00C0
0.8670 0.4114 0.2252 0.1071 0.016C 0.0013 0.0001 0.0000 0.0000 0.0000
0.9568 0.6296 0.4148 0.2375 0.0510 0.005% C.0C03 0.0000 0.0Q00 Q.COCO
0.9887 0.8042 0.6172 0.4164 0.1256 0.0207 0.0016 0.0000 0.000C ©.0000
0.9976 0.9133 0.7858 0.6080 0.2500 0.0577 0.0065 0.0003 0.0000 0.0000

0.99396 0.5679 0.8982 0.7723 0.4158 0.1316 0.0210 0.0013 3.0000 0.0000
0.9999 0.99C0 0.9591 0.8867 0.5956 0.2517 0.0565 0.0051 0.0C01 0.0000Q
1.0000 0.9574 0.9861 0.9520 0.7553 0.4119 0.1275 0.0171 0.0006 0.0000
1.0000 0.9994 09961 0.9825 0.8725 0.5881 0.2447 0.0480 0.0026 0.0600
1.0000 0.9999 0.9991 0.9949 0.9435 0.7483 0.4044 0.1133 0.0100 0.0001
1.0000 1.0000 0.9998 €.9987 0.9790 0.8684 0.5841 0.2277 0.0321 0.0004
1.0000 1.0000 1.0000 09997 0.9935 0.9423 0.7500 0.3920 0.0857 Q.0024
1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 0.9984 0.9793 0.8744 Q.58286 0.1958 0.0113
1.0600 1.0C00 1.0000 1.0000 0.$997 0.9947 0.9490 0.7625 0.3704 0.0432
1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 0.9987 0.9840 0.822¢ 0.5886 0.1330
1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 0.9998 0.9954 0.9645 0.7939 0.3231
1.0009 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.00C0 0.99%5 0.2924 0.2308 0.6083
1.0000 1.0000 1.0000 $.0000 1.0000 1.0000 1.0000 0.9992 0.9885 0.8784
1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.000C 1.0000 1.0080 1.0000 1.0000
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1519 2. Cumulative Poisson distribution
Fity = P(X 1) = > e " (k)" /x!
x <
As
() 50 10 20 30 40 50 60 10 80 9.0
0 607 368 135 050 018  .007 002 001 000 .00
1 910 736 406 .189 092 040 017 007 003 .00
2 986 920 677 423 238 125 062 030 014 006
3 998 .981 .857 647 433 265 151 082 042 a21
4 1\.000 9396 .947 815 629 440 .285 173 100 055
511.000 992 .983 916 785 616 446 301 191 116
611000 1.000 895 966 8839 762 606 450 313 207
7 11.000 1.000 989 .988 949 867 744 539 453 324
8 11.000 1.000 1.000 996 979 932 .847 729 693 458
g [1.000 1.000 1.000 999 992 968 916 B30 717 587
101 1.000 1.000 1.000 1.000 .997 .986 .957. .90t 816 706
11 11.000 1.000 1.000 1.000 999 895 980 947 888 .B03
12 11.000 1.000 1.000 1.0C0 1.0C0 998 851 873 4936 876
13 /1.006 1.000 1.000 1.000 1.000 999 9936 987 966 926
14 1 1.000 1.000 1000 1.00¢ 1.000 1.000 .999 894 983 8959
15 11.000 1.600 t.000 1.000 1.000 1.00C 899 988 4992 878
16 {1.000 1.000 1.000 1.000 1.600 1.00C 1.000 959 996 889
17 {1.00C 1.000 1.000 1.000 1.000 1.00C 1.000 1.000 998 895
18 | 1.000 1.000 1.000 1.000 1.0C0 1.000 1.000 1.000 .998 .98
19 11.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.C00 1.000 1.000 898
20 11.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1,000 1.000 1.000 1.000
As
[ 10.0 110 12.0 13.0 140 15.0
2 003 001 001 000 000 1000
3 010 005 .002 001 .0G0 000
4 029 018 008 004 002 001
5 087 038 020 011 006 003
6 130 079 046 026 014 008
7 220 143 090 054 032 018
8 332 232 BRI 100 062 037
9 A58 341 242 166 109 070
10 583 AB0 347 252 176 118
11 697 579 462 353 260 185
12 792 689 576 463 358 268
13 864 781 682 573 464 363
14 87 854 372 675 570 466
15 851 807 844 764 868 563
16 973 944 899 835 756 564
17 .986 968 .937 8390 827 748
18 993 987 963 930 833 818
19 997 891 79 957 823 875
20 .998 895 288 975 952 a7
21 938 998 994 986 an 947
22 1.000 .893 997 932 .983 967
23 1.000C 1.000 599 998 an 981
24 1.000 1.000 994 998 895 989
25 1.000 1.000 1.000 859 997 994
26 1.000 1,000 1.000 1.000 ,999 897
27 1.000 1.000 1.000 1.000 .999 .998
28 1.600 1.000 1.000 1.000 1.000 999
29 +.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000
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0.4443 0.4404 0.4364
0.4840 0.4801 0.4761

0.5160 0.5199 0.5239
0.5557 0.5596 05636
0.5948 0.5987 0.6026
0.6331 0.6368 0.6406
0.6700 06736 0.6772

0.7054 070688 0.7123
0.7389 0.7422 0.7454
0.7704 0.7734 0.7764
0.7995 0.8C23 0.8051
0.8264 0.8289 00,8315

0.8508 0.8531 0.8554
0.8729 08749 0.8770
0.8525 0.8944 0.8962
0.2099 0.5115 C.911
0.8251 0.9265 ©.9278

0.9382 0.9394 0.9406
0.9495 0.9505 0.9515
0.959% 0.9599 0.9608
0.9671 0.9678 0.9686
0.9738 0.9744 09750

0.9793 0.9798 0.3803
0.9828 0.9842 0.9846
0.9875 0.9878 0.9681
0.9304 0.9906 0.9909
09927 09929 (.9%31

0.9945 0.9946 099438
0.9959 0.9960 0.9961
0.9969 0.9970 0.9971
0.9977 0.9378 0.9979
0.9984 0.9984 0.9985

0.5988 0.9989 0.9989
0.5992 0.9992 0.9992
0.9994 0.9994 0.9%94
0.9996 0.9996 0.9996
0.9997 0.9997 0.9997

0.3192 0.3156
0.3557 0.3520
0.3936 0.3897
0.4325 04286
0.4721 0.4681

0.5279 0.5319
0.5675 0.5714
0.6054 0.6103
0.6443 0.6480
0.6808 0.6844

0.7157 0.719¢
0.7486 0.7517
0.7794 0.7823
0.8078 0.81086
0.8340 0.8365

0.8577 0.8599
0.8790 0.8810
0.8580 08997
0.9147 0.9162
0.9292 0.9306

0.9418 0.9429
0.9525 0.9535
0.9616 0.9625
0.9693 0.969%9
0.9756- 0.9761

0.9808
0.9850
0.9884

0.3124
0.3483
0.2859
0.4247
0.45841

0.5359
0.5753
0.6141
0.6517
0.6879

0.7224
0.7549
0.7852
0.8133
0.838¢

0.8621
0.8830
0.9015
0.9177
0.9319

0.9441
0.9545
0.9633
0.9708
0.9767

09812 0.9817
0.9854 0.9857
0.9887 0.9890
0.991t 0.9913 0.5916
0.9932 0.9934 0.9936

0,9949% 0.9951 0.9952
0.9962 0.9963 0.9964
0.9972° 0.9973 0.9974
0.9979 0.9980 0.9961
0.9985 (.9986 0.9966

0.998¢ 0.9990 0.9990
0.9992 0.9993 0.9997
0.9995 0.9995 09995
0.9996 09996 0.9997
0.9997 0.9997 0.9998
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